

МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение
высшего образования
«Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел
Российской Федерации»

Кафедра уголовного права и криминологии

ДИПЛОМНАЯ РАБОТА

на тему «**ВЛИЯНИЕ СЕМЕЙНО-БЫТОВОГО ОКРУЖЕНИЯ НА
ФОРМИРОВАНИЕ ПРЕСТУПНОЙ ЛИЧНОСТИ**»

Выполнила
Файзулова Рузиля Ранисовна
обучающаяся по специальности
40.05.02 Правоохранительная деятельность
2019 года набора, 925 учебного взвода

Руководитель
доцент кафедры уголовного права и
криминологии,
к. ю. н., полковник полиции
Набиев Фаниль Фанусович

К защите _____
рекомендуется / не рекомендуется

Начальник кафедры _____ И.Р. Диваева

подпись

Дата защиты «__» _____ 2024 г. Оценка _____

ПЛАН

ВВЕДЕНИЕ.....	3
...	3
ГЛАВА 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СОСТОЯНИЯ ИНСТИТУТА СЕМЬИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ.....	8
§ 1.1. Понятие, сущность, значение и функции института семьи.....	8
§ 1.2. Особенности современного состояния института семьи.....	4
§ 1.3. Понятие и классификация семей с учетом криминологических оценок их социально-негативных свойств. Причины и условия их существования.....	1
...	7
ГЛАВА 2. МЕХАНИЗМ АНТИСОЦИАЛЬНОГО ДЕЙСТВИЯ КРИМИНОГЕННЫХ ФАКТОРОВ В СЕМЬЕ.....	2
§ 2.1. Криминологическая характеристика источников противоправного поведения.....	4
§ 2.2. Внутрисемейные и внесемейные источники противоправного поведения.....	3
...	0
ГЛАВА 3. ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ, ОБУСЛОВЛЕННОЙ СОЦИАЛЬНО-НЕГАТИВНЫМИ СВОЙСТВАМИ СЕМЬИ.....	4
§ 3.1. Общесоциальные меры как основа предупреждения преступности несовершеннолетних. Противодействие различным	1

группировкам.....	4
.....	1
§ 3.2. Специальные меры предупреждения преступности несовершеннолетних, обусловленной социально-негативными свойствами семьи.....	5
...	0
§ 3.3. Профилактические меры оздоровления обстановки внутрисемейных отношений.....	5
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	6
.....	1
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ.....	ИСПОЛЬЗОВАННОЙ 6 4

ВВЕДЕНИЕ

Общество и государство не перестают бороться с преступными проявлениями. Методы борьбы с преступностью не уступают в развитии темпам ее совершенствования. Наиболее успешными выступают методы борьбы, направленные на выявление причин и условий совершения правонарушения, а также факторов, влияющих на формирования преступной личности. Приоритетность применения данных методов обоснована тем, что они позволяют предупреждать преступления, которые могли быть совершены, а также позволяют не допускать общественно опасных последствий. Кроме того, своевременное выявление факторов, негативно влияющих личность, позволят не допустить нежелательных изменений в ее структуре.

Одним из основных факторов, влияющих на формирование личности, выступает семейно-бытовое окружение. Именно в семье закладываются базовые элементы личности в рамках воспитательного процесса, а также на основе авторитетности членов семьи. Процесс воспитания, взаимоотношения между членами семьи, взаимопомощь и поддержка, уровень образования, а также уровень финансовой обеспеченности семьи оказывают основное влияние на ценности, мировоззрение и поведение ее членов, а главное, растущих в ней детей.

Семейно-бытовое окружение в больше части влияет на формирование личности несовершеннолетнего лица. Формирование преступной личности несовершеннолетнего, в том числе происходит в семейно-бытовой сфере. Совершение правонарушений несовершеннолетними лицами говорит об омоложении криминального мира и моральных отклонениях поколения, которое останется на смену нынешним взрослым людям. Юная, неокрепшая психика несовершеннолетних имеет высокую восприимчивость, исходя из чего, все что происходит вокруг ребенка сохраняется в его представлении, как должное и правильное. Дети, которые совершают правонарушения в большей части убеждены, что совершают правильные поступки. Причиной

тому может служить одобрение взрослого, либо убежденность в отсутствии возможности другим способом достичь своей цели. Формирование с раннего возраста криминализированных взглядов приводит к разрушению жизни несовершеннолетнего лица с ранних лет, негативно влияет на его будущее.

Так как личность формируется на основе заложенных в детстве идей, то все он сохраняются и в зрелом возрасте, от этого суждения можно сделать вывод о том, что криминализированное мировоззрение и поведение ребенка сохранится и в личности взрослого человека.

Исходя из изложенного выше, можно сделать вывод о том, что неправильное формирование личности в семейно-бытовом окружении пагубно влияет на будущее общества, т.к. нынешние несовершеннолетние преступники в будущем также останутся преступными личностями. Исходя из этого, внимание стоит заострить на преступности несовершеннолетних. Вопрос преступности несовершеннолетних всегда остро волновал общественность и государственную власть. В России ведутся отдельные статистические исследования несовершеннолетних нарушителей общественного порядка и общественной безопасности.

Согласно официальным данным Министерства внутренних дел Российской Федерации (далее – МВД РФ) за 2013 год выявлено 85452 преступлений, совершенных несовершеннолетними¹, то, несмотря на общее снижение их числа и все принятые меры, их число все еще остается высоким, и в 2023 году составляет 26305².

Все это убедительно свидетельствует о существующих сложностях в деле предотвращения преступлений, совершаемых несовершеннолетними.

¹ Состояние преступности в Российской Федерации за январь-декабрь 2013 года. URL: <https://xn-b1aew.xn-p1ai/upload/site1/import/65afff0dd0.pdf>

² Состояние преступности в Российской Федерации за январь - декабрь 2023 года. URL: <https://xn-b1aew.xn-p1ai/reports/item/35396677>.

Исходя из изложенного можно судить об актуальности исследуемой темы, которая заключается в необходимости изучения факторы семейно-бытового окружения, оказывающих влияние на формирование преступной личности.

К основным аспектам, формирующим актуальность исследуемой темы относятся:

1. высокий уровень преступности несовершеннолетних;
2. необходимость выяснения факторов, влияющих на криминализацию личности в семейном окружении;
3. особый характер влияния семьи на личность;
4. предупреждение преступности путем пресечения формирования криминальной личности в целях недопущения общественно вредных последствий.

В качестве цели данного исследования выступает проведение комплексного анализа семейного неблагополучия как криминогенного фактора.

Для достижения цели исследования необходимо разрешить следующие задачи:

- рассмотреть понятие, сущность, значение и функции института семьи;
- исследовать особенности современного состояния института семьи;
- проанализировать понятие и классификацию семей с учетом криминологических оценок их социально-негативных свойств. Выделить причины и условия их существования;
- изучить криминологическую характеристику внутрисемейных и внесемейных источников противоправного поведения;
- рассмотреть общесоциальные и специальные меры предупреждения преступности несовершеннолетних;
- перечислить профилактические меры оздоровления обстановки внутрисемейных отношений.

Теоретическая значимость изучаемой темы заключается в определении механизма влияния семейного окружения на поведение и ценности личности для выявления факторов, которые оказывают влияние на возникновение преступности.

Практическая значимость изучаемого вопроса заключается в важности для разработки и реализации программ по профилактике и реабилитации криминальных личностей. Также практическая значимость изучаемой темы выражается в возможности создавать на основе теоретических исследований целенаправленные меры поддержки семей и несовершеннолетних, также профилактические программы, включая психологическую помощь, разработку индивидуальных методик работы с криминализированными личностями.

Объектом исследования выступают общественные отношения, связанные с влиянием семейно-бытового окружения на формирование преступной личности.

Предмет исследования – перечень факторов семейно-бытовой среды, оказывающих влияние на формирование криминальной личности, криминологические закономерности влияния семейно-бытового окружения на формирование преступной личности.

При написании данной работы были использованы такие методы, как: научный анализ, дедукция, классификация, сравнение, синтез, логический и статистический методы.

Структурно представленное исследование состоит из введения, трех глав, восьми параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы.

Различным аспектам влияния семейно-бытового окружения на формирование преступной личности в отечественной криминологии всегда уделялось самое пристальное внимание. Так, изучением подобного рода проблем занимались (продолжают заниматься) следующие научные деятели: Ю.М. Антонян, А.А. Беженцев, Я.И. Гилинский, А.И. Долгова, А.В. Ростокинский, Е.З. Сидорова.

В настоящее время влияние семейно-бытового окружения на формирование преступной личности изучается в рамках семейной криминологии, которая в структуре общей криминологии изучает криминогенные факторы семейной сферы и обусловленное ими преступное поведение, а также социальное воздействие на них в целях противодействия преступности. Данное научное направление нацелено на исследование двух основных проблем: 1) неблагоприятное формирование личности в семье (в том числе и несовершеннолетнего); 2) криминогенное значение конфликтной семейной ситуации.

ГЛАВА 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СОСТОЯНИЯ ИНСТИТУТА СЕМЬИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

§ 1.1. Понятие, сущность, значение и функции института семьи

В юридической литературе принято считать устоявшимся и обоснованным определении семьи как основанное на совместном проживании, браке или кровном родстве объединение людей, связанных общностью быта и взаимной ответственностью¹.

Семья как социальный институт и первоначальная ячейка общества выступает решающим аспектом в проблеме формирования образцов поведения в обществе.

К основным признакам семьи принято относить: совместное проживание, наличие взаимных прав и обязанностей, общность в моральном и материальном плане, взаимная поддержка, наличие детей².

Внутри семейных отношений формируются элементарные, базовые ценности, необходимые для интеграции в общественные отношения. Указанные ценности могут с успехом корректироваться как в положительном, так и в отрицательном аспектах.

За все время своих исторических трансформаций институт семьи сформировал особый механизм саморегуляции, который не допускает иных регуляторов, тем более со стороны.

Совершенно справедливо ряд ведущих криминологов в институте семьи делает акцент на ее автономных саморегулирующих свойствах. Семейные отношения в достаточной степени замкнуты и по этой причине наименее

¹ Нагорнова А.Ю. Современная социология семьи: проблемы и их решения: коллективная монография / А.Ю. Нагорнова, Е.А. Данилова, А.А. Салихова и др.; под ред. А.Ю. Нагорновой. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. С. 53 — (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL : <https://urait.ru/bcode/511457> (дата обращения: 03.05.2024).

² Тарусина Н. Н. Семья как общеправовая конструкция // Lex russica. – 2020. – №. 4 (161). – С. 21-33. URL: <https://cyberleninka.ru> (дата обращения: 05.03.2024).

подвержены социальному контролю, а тем более коррекции. В отличие от семейные социальные институты могут регулироваться, корректироваться с помощью сложившихся и одобряемых большинством участников общественных отношений моральных представлений (норм), технологий социальной инженерии¹.

Необходимо принимать во внимание то обстоятельство, что семья и ее ценности локализованы в пространстве. Это предполагает общие цели, финансы, быт, планы на будущее. В самом общем виде в условиях российской действительности институт семьи внутри себя объединяет мужа и жену, родителей и детей, других родственников. Их общение, взаимодействие обретает разнообразные формы, изменяется, развивается под воздействием различных факторов.

По совершенно справедливому утверждению Ю.М. Антоняна, В.Е. Эминова семья выступает уникальным образованием, обладающим не менее уникальными свойствами². Семья – это система взаимосвязанных социальных ролей и ответственности. Указанные роли обуславливаются, прежде всего, сложившимися социально-культурными нормами, а также индивидуальными свойствами личностей.

Семья локализована, в достаточной степени изолирована от общества. Это своего рода защитный механизм семьи. Так как участие в общественных отношениях прививает и плохое. Члены семьи ведут совместный быт, формируют и достигают цели, совместно решают возникающие при этом проблемы. В то же время необходимо принимать во внимание и отталкиваться от того, что каждый член семьи – личность со своими переживаниями и интересами и ожиданиями. Если отсутствует компромисс между супругами

¹Антонян Ю.М. Преступление и наказание. Криминологический анализ / Ю.М. Антонян, В.Е. Эминов. — Москва: Издательство Юрайт, 2021. — С. 172. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL : <https://urait.ru/bcode/531286> (дата обращения: 03.05.2024).

²Криминология: учебник для аспирантов / Под ред. И.М. Мацкевича. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. С. 87.— (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL : <https://urait.ru/bcode/516452>(дата обращения: 03.05.2024).

и иными членами семьи или желание к нему прийти, то это может привести к опасным последствиям, а именно стать причиной конфликтов, правонарушений, а в ряде случаев преступлений. Воспитание несовершеннолетних в подобной среде обуславливает восприятие ими совершения правонарушений как способа решения возникающих проблем.

Значение института семьи нельзя недооценить. Именно семья выступает носителем образцов поведения, которые передаются из поколения в поколение.

Сущность института семьи определяется совокупностью выполняемых ею функций. В общем понимании сущность семьи выражается в социализации личности в обществе.

Необходимые обществу условия развития семейных отношений могут реализовываться при тех обстоятельствах, которые обуславливают выполнение функций института семьи. Если назначение семьи подменяется иным содержанием, то подобное может привести к нарушению целостности семьи или даже стать причиной правонарушений. Функций семьи не так много. В то же время их содержательность, емкость, последствия их невыполнения обуславливают необходимость их перечислить и кратко охарактеризовать. В научной литературе отмечается, что основными функциями института семьи выступают: экономическая, репродуктивная, воспитательная, рекреативная, социализационная¹.

Экономическая функция семьи – это основа ее развития. В современных условиях финансовое положение семьи определяет то, какие возможности ради успешной жизни она может дать детям. Финансовые возможности оказывают влияние на нравственно-психологическую атмосферу семьи, на воспитание несовершеннолетних.

Репродуктивная функция семьи определяется продолжением человеческого рода. Выполнение указанной функции предполагает воспроизводство членов семьи.

¹ Зритнева Е. П. Социология семьи: учебное пособие / Е.П. Зритнева. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — С. 64. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-09795-5. — URL : <https://urait.ru/bcode/517394> (дата обращения: 05.03.2023).

Необходимо отметить, что в последние годы в России наблюдается тенденция убыли населения, и вместе с тем, снижается рождаемость. Согласно официальным данным Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, в 2023 году в России зафиксированы рекордно низкие показатели рождаемости начиная с 1999 года. За 2023 год родилось 1,264 миллиона детей. Данный показатель на 3 % уступает показателю рождаемости за 2022 год, а также на 9,5 % по сравнению с 2021 годом¹.

Очень весомой и емкой в вопросах профилактики правонарушений является воспитательная функция семьи, которая предполагает обеспечение освоения молодым поколением социальных ролей, накопление знаний, опыта, моральных ценностей.

Рекреативная функция семьи предполагает духовные аспекты семейной жизни. Правильная и необходимая организация досуга, свободного времени, времени отдыха членов семьи и в первую очередь несовершеннолетних позволяет избежать вовлечения в криминальную деятельность.

Социализационная функция семьи заключается в передаче культурного наследия, обеспечение эмоционального и интеллектуального развития молодого поколения, обучение правилам сосуществования в обществе.

Успешное выполнение семьей своих функций необходимо ради преемственности поколений, развития личности и общества. Также выполнение семьей своих функций обеспечивает стабильность общества и прогресс в развитии государства.

Семья, как объект правового регулирования в рамках профилактики преступлений привлекает внимание правоохранительных органов лишь после совершения факта правонарушения одним из ее членов. Примером тому может послужить статья 1 Федерального закона от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

¹ Федеральная служба государственной статистики Российской Федерации: офиц. сайт. – URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/313/document/228574> (дата обращения: 26.04.2024)

В указанном правовом акте содержится определение семьи, находящейся в социально опасном положении. Данное определение подразумевает семью, имеющую детей, находящихся в социально опасном положении, а также семью, где родители или законные представители несовершеннолетних не исполняют своих обязанностей по их воспитанию, обучению, содержанию, а также отрицательно влияют на их поведение либо жестоко обращаются с ними.

Основными критериями при определении семей этой категории являются:

- неисполнение родителями своих обязанностей по жизнеобеспечению детей;
- отсутствие условий для воспитания детей;
- отсутствие личного примера в воспитании детей со стороны родителей;
- вовлечение детей в противоправные действия;
- жестокое обращение с детьми со стороны родителей;
- отсутствие контроля над воспитанием и обучением детей;
- семьи, в которых дети совершили преступление или правонарушение¹.

Из дефиниции, предусмотренной ст.1 Федерального закона от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» следует, что даже если несовершеннолетний проживает в благополучной семье, но совершил преступление или систематически совершает, то данная семья относится к категории находящихся в социально опасном положении.

Семьи, попадающие под признаки указанного определения, ставятся на учет органами ответственными за работу с несовершеннолетними. Далее организуется и проводится профилактическая работа. В тех случаях, когда возможности профилактических мер органов ответственных за работу с несовершеннолетними исчерпаны, об этом сообщается органам опеки и попечительства, которые наделены широкими полномочиями по отношению к совершеннолетним, не выполняющим свои обязанности по воспитанию несовершеннолетних и несовершеннолетним,

¹ Федеральный закон от 24.06.1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» // Текст: электронный // Официальный интернет-портал правовой информации: – URL: <http://pravo.gov.ru>. (дата обращения: 01.04.2024).

совершающим правонарушения¹. Сам факт того, что законодатель в ст. 1 Федерального закона от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» предусмотрел термин семьи, находящейся в социально опасном положении и дал его определение, исключил трудности, связанные с единством восприятия терминологии в рассматриваемой сфере.

Дефиниция «семья, находящаяся в социально опасном положении» исключила иные формулировки, которые и в настоящее время ошибочно используются отдельными теоретиками (неблагополучные семьи, кризисные семьи и т.п.)

Признак социально опасного положения семьи соотносится с признаком преступления как общественно опасное деяние. Семья, где родители не исполняют свои обязанности по воспитанию, обучению и содержанию детей, отрицательно влияют на их поведение, либо жестоко обращаются с ними, также представляет опасность для общества².

В то же время расти в семье, находящейся в социально опасном положении вовсе не означает, что несовершеннолетний встанет на путь совершения правонарушений.

Социально-негативные свойства семей, находящихся в социально опасном положении predetermined рядом обстоятельств. Общественные отношения развиваются как в силу позитивных, так и негативных процессов.

Подобное утверждение вполне справедливо и для семейных отношений.

В заключении параграфа необходимо отметить, что семья – это система взаимосвязанных социальных ролей и ответственности, подкрепленных браком.

Значение института семьи нельзя недооценить. Именно семья выступает носителем образцов поведения, которые передаются из поколения в поколение.

¹ Козак И.Н. Роль профилактической работы с семьями «группы риска» / И.Н. Козак // Молодежь и наука: новые идеи и перспективы. 2022. С. 50-53. URL: <https://cyberleninka.ru> (дата обращения: 25.02.2024).

² Ковтун Е.А. Инновации в социальной работе: коллективная монография / Е.А. Ковтун, Д.Э. Удалов, Т.А. Джум и др.; отв. ред. А.Ю. Нагорнова. — Москва : Издательство Юрайт, 2021. С. 60. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL : <https://urait.ru/bcode/516954> (дата обращения: 03.05.2024).

В общем понимании сущность семьи выражается в социализации личности в обществе. Сущность института семьи определяется совокупностью выполняемых ею функций. Основными функциями института семьи выступают: экономическая, репродуктивная, воспитательная, рекреативная, социализационная.

§ 1.2. Особенности современного состояния института семьи

Институт семьи в настоящее время заметно изменился по сравнению с традиционной российской семьей. Количество неполных семей неумолимо растет, количество многодетных семей сокращается. Частыми стали случаи разводов, также часто встречается явление сожительства и рождения детей без заключения брака¹. Традиционные ценности института семьи в России рушатся по причине неблагоприятной информационной пропаганде, а также послабления политики по поддержке семей. Данная политика реализуется в рамках социальной, либо демографической, но не имеет самостоятельности. Полномочия по поддержке семей отнесены к ведению регионов, соответственно расходы на меры поддержки предполагается выделять из бюджета регионов.

Семья как первичная ячейка общества и социальный институт была, является в настоящее время и будет объектом всевозможных исследований, в том числе и с точки зрения науки криминологии. Криминологам важно оценить современное состояние института семьи и выявить степень ее влияния на совершение правонарушений.

Именно семья может выступать первопричиной различного рода правонарушений. В научной литературе подобная мысль получала свое неоднократное освещение и в целом данная проблема достаточно хорошо исследована. Причины совершения правонарушений вследствие влияния семейно-бытового окружения достаточно разнообразны. Большинство из них

¹ Захаров С.В. Рождаемость в России: первый и второй демографический переход. Извлечение/Электронная версия журнала «население и общество» Института демографии Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики». — URL: <https://www.dissercat.com/content/kriminologicheskoe-izuchenie-vliyaniya-sotsialno-negativnykh-svoistv-semi-na-prestupnost-nes>

следует свести к следующим основным негативным явлениям, которые достаточно прочно вошли в современные реалии:

– совместное проживание несовершеннолетних с ранее судимыми родственниками, а тем более с отбывавшими уголовное наказание в местах

лишения свободы;

– воспитание несовершеннолетних одним родителем;

– злоупотребление спиртными напитками, употребление наркотических средств, психотропных веществ совершеннолетними членами семьи;

– ссоры, скандалы, оскорбления, выяснения отношений совершеннолетними членами семьи, тем более в присутствии несовершеннолетних;

– финансовые трудности, неудовлетворительные жилищные условия семей с несовершеннолетними, в том числе и в первую очередь отсутствие отдельного пространства для проживания несовершеннолетних. В практике работы подразделений по делам несовершеннолетних нередко выявлялись случаи проживания несовершеннолетних совместно с родителями в непригодных для проживания условиях. Сюда же следует отнести постоянную нехватку еды, одежды, предметов первой необходимости;

– низкая правовая культура, всевозможное отрицание сложившихся правил поведения в обществе, требований нормативных правовых актов совершеннолетними членами семьи;

– безучастие в воспитании несовершеннолетних. Нередко несовершеннолетними никто из членов семьи не занимается¹.

Недостатки семейно-бытового окружения несовершеннолетних со временем выливаются в самые тяжелые для общества последствия. Указанные недостатки чаще всего были обусловлены алкоголизмом, наркоманией,

¹ Николаева Ю.В. Отрицательное воздействие семьи в причинном комплексе преступности несовершеннолетних / Ю.В. Николаева // Право и управление. 2023. № 3. С. 259-264. URL: <https://elibrary.ru/defaultx.asp?> (дата обращения: 15.03.2024).

преступным прошлым совершеннолетних членов семьи, отсутствием средств к существованию, удовлетворительных жилищных условий.

В криминологических исследованиях отмечается, что, например, в 32,7 % семей, в которых несовершеннолетние совершили правонарушения, имели место быть факты постоянного употребления родителями алкогольных напитков. 51,7 % несовершеннолетних совершивших преступление, воспитывались в семье с участием только одного родителя

Почти 50 % несовершеннолетних мужского пола и 33 % несовершеннолетних женского пола, осужденных за совершение преступления к отбыванию уголовного наказания в местах лишения свободы, росли в семьях, совместно с ранее судимыми лицами и перенимали ценности преступного мира, традиции, специфическую информационную среду. В отдельных регионах России, как правило, отдаленных от федерального центра встречаются случаи, когда все поколения членов одной семьи (мужчины: дедушка, его сын и его внук) отбывали уголовное наказание за совершение преступлений в одной и той же тюрьме. Нетрудно предположить, чего ожидают члены семьи от своего нового поколения.

Также в 64, 8 % семьи, в которых несовершеннолетние совершили преступления, испытывали серьезные трудности с питанием, предметами первой необходимости, одеждой¹. Сами же криминологи обращают внимание на то, что подобные трудности семей были обусловлены стойкой антисоциальной установкой совершеннолетних членов семей, в том числе, нежеланием работать.

В семьях, в которых факты насилия между ее членами воспринимаются как способы выяснения отношения, дополнительной аргументацией в споре являются отдельным типом негативного семейно-бытового окружения, требующим постоянного внимания со стороны криминологов и сотрудников полиции, прежде всего участкового уполномоченного полиции сотрудников подразделений по делам несовершеннолетних. Подавляющее большинство

¹ Зорина Н.С. Причины преступности несовершеннолетних / Н.С. Зорина // Закон и право. 2023. № 6. С. 205-208. URL: <https://cyberleninka.ru> (дата обращения: 25.02.2024).

ученых-криминологов убеждены в том, что наиболее изощренные формы жестокости и насилия в отношении несовершеннолетних имеют место быть именно в семье.

По данному параграфу можно сделать вывод о том, что семейные ценности в настоящее время далеки от традиционных. Растет количество неблагополучных семей, число разводов. Политика по социальной поддержке института семьи недостаточно развита. Ценности семьи теряются по причине негативной информационной пропаганды. Статистические данные указывают на то, что большая доля несовершеннолетних правонарушителей росли, либо растут в неблагополучных условиях, которые выражаются в употреблении алкогольной продукции, нехватка еды и одежды, совместное проживание с лицами, ранее отбывавшими наказание в местах лишения свободы.

Указанные данные показывают наличие серьезных проблем в области института семьи и воспитании молодежи. Подобную ситуацию может изменить лишь правильная государственная политика по поддержке семей, а также по пропаганде семейных ценностей.

§ 1.3. Понятие и классификация семей с учетом криминологических оценок их социально-негативных свойств. Причины и условия их существования

В научной и учебной литературе виднейшими отечественными учеными, имеющими международное признание, предлагаются различные основания для классификации семей с учетом криминологических оценок их социально-негативных свойств. Но прежде чем перейти к изучению классификаций различных авторов стоит обратить внимание на правовое определение семей, внутри которых имеются проблемы между взрослыми и детьми. Такое определение содержит в себе Федеральный закон от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

Данное определение подразумевает семью, имеющую детей, находящихся в социально опасном положении, а также семью, где родители или законные представители несовершеннолетних не исполняют своих обязанностей по их воспитанию, обучению, содержанию, а также отрицательно влияют на их поведение либо жестоко обращаются с ними.

Основными критериями при определении семей этой категории являются:

- неисполнение родителями своих обязанностей по жизнеобеспечению детей;
- отсутствие условий для воспитания детей;
- отсутствие личного примера в воспитании детей со стороны родителей;
- вовлечение детей в противоправные действия;
- жестокое обращение с детьми со стороны родителей;
- отсутствие контроля над воспитанием и обучением детей;
- семьи, в которых дети совершили преступление или правонарушение¹.

Из дефиниции, предусмотренной ст.1 Федерального закона от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» следует, что даже если несовершеннолетний проживает в благополучной семье, но совершил преступление или систематически совершает, то данная семья относится к категории находящихся в социально опасном положении.

А рамки такого емкого определения входят все нижеперечисленные классификации.

В отечественной криминологии Я.И. Гилинский указывал на три категории неблагополучных семей:

1. родители отрицательно влияют на детей и не имеют желания заниматься их воспитанием. Чаще всего в таких семьях родители ведут аморальный образ жизни (злоупотребляют алкоголем, употребляют наркотики)

¹ Федеральный закон от 24.06.1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» // Текст: электронный // Официальный интернет-портал правовой информации: [сайт] – URL: <http://pravo.gov.ru>. (дата обращения: 25.04.2024).

2. родители не имеют возможности заниматься воспитанием своих детей в силу определенных обстоятельств. Подобная ситуация встречается в случае, если в семье имеется только один родитель, который много времени работает и не успевает заниматься воспитанием ребенка. Негативные свойства такого уклада семьи заключаются в недостатке внимания и общения ребенку. Дети в такой семье испытывают эмоциональный голод, одиночество, от чего увеличивается вероятность вовлечения их в криминальные группы.

3. родители не могут справиться с воспитанием своих детей в силу недостаточности знаний и опыта. Подобная ситуация встречается в случаях, когда в семье отсутствует отец ребенка и мать самостоятельно не справляется с воспитанием ребенка в силу того что занята другими бытовыми проблемами и работой. Кроме того в такой ситуации могут быть молодые семьи, в которых родители не понимают всю ответственность, возложенную на них с момента рождения ребенка¹.

Еще одну интересную классификацию семей с учетом социально-негативных свойств приводит в своих трудах профессор В.С. Крюк:

1. с конфликтной средой. В таких семьях наблюдаются частные конфликты между супругами, причем данные конфликты со временем лишь усугубляются.

2. семья с аморальными устоями. В подобных семьях образ жизни и взаимоотношения между ее членами переходит все границы норм морали и этикета. Чаще всего подобные проявления становятся достоянием общественности.

3. семьи с неправильным отношением к детям. В подобных семьях общая обстановка может быть вполне благоприятной, однако существуют факты негативного воздействия на детей в процессе воспитания.

¹ Гишинский Я.И. Криминология: теория, история, эмпирическая база, социальный контроль / Я.И. Гишинский. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. С. 305.— (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL : [https://urait.ru/bcode/516157_\(дата обращения: 03.05.2024\)](https://urait.ru/bcode/516157_(дата обращения: 03.05.2024)).

4. антисоциальная семья. Все, чему учат в таких семьях детей, противоречит общепринятым обществом нормам и правилам¹.

Не признать тот факт, что в настоящее время происходит изменение семейного уклада. Наглядно и интенсивнее данный процесс происходит в крупных городских агломерациях. Причин этому сразу множество. В учебной и научной литературе, на страницах периодической печати в качестве таковых называются научно-технический прогресс, рост благосостояния населения в мировом и историческом масштабе, множественные источники доступной информации².

Влияние указанных причин на российские семьи, воспитывающие несовершеннолетних благотворно и позитивно.

Следующим не менее важным основанием для классификации семей с учетом криминологических оценок их социально-негативных свойств выступает полнота семьи. Опять же, несмотря на всевозможные нападки на данную характеристику института семьи, в настоящее время принято считать полной семьей ту, в которой имеются оба родителя. По оценкам социологов и криминологов в настоящее время 22 % современных российских семей не имеют одного из супругов вследствие различных причин, в том числе и ранней смерти мужской части населения страны по сравнению с женской³.

Далее классифицировать российские семьи с учетом криминологических оценок их социально-негативных свойств можно на здоровые, адаптированные и девиантные.

Здоровая семья – это семья, на которую не влияют негативные социально-экономические процессы. Доходы, которой находятся на высоком уровне, позволяющем воспитывать несовершеннолетнего используя все возможности

¹ Крюк В.С. Семейно-бытовое насилие: понятие, статистические и криминологические границы, пути противодействия / В.С. Крюк // Право и практика. 2022. № 3. С. 122. URL: <https://elibrary.ru/defaultx.asp?> (дата обращения: 20.03.2024).

² Рябинская Е.С. Статусно-ролевые позиции мужчин в современной российской семье: автореф. дис.... канд. социол. наук: 5.4.4. Нижний Новгород, 2023. С. 21.

³ Смолина Т.М. Неполная семья как форма семейных отношений / Т.М. Смолина // Законы России: опыт, анализ, практика. 2023. № 1. С. 42-46. URL: <https://elibrary.ru/defaultx.asp?> (дата обращения: 22.04.2024).

общества (кружки, секции, спортзал, оплата работы персональных тренеров, репетиторов, дополнительные уроки иностранных языков и т.д.). В подобных условиях, как правило, и живут счастливые семьи, не испытывающие каких-либо невзгод, тягот, лишений, эмоционального голода.

Адаптированная (приспособленная) семья – это семья, отношения внутри которой выстроены на основе взаимоуважения, компромисса, и т.д.

Характеризуются такие семьи высоким уровнем стабильности. Здесь важно провести черту, отличающую адаптированные (приспособленные) семьи от здоровых семей. Адаптированной (приспособленной) семье характерен меньший уровень комфорта, в силу отсутствия возможности в удовлетворении каких-либо потребностей. Но эти потребности не первой необходимости и в идеале воспринимаются членами семьи как цели, к которым нужно стремиться. Уровень материального достатка в таких семьях сохраняется высоким. Эффективными регуляторами внутрисемейных отношений выступают, в том, числе и в первую очередь традиции, интересы, привычки¹.

Следующая разновидность семей обладает социально-негативными свойствами, обуславливающими повышенное внимание к ней со стороны органов, занимающихся профилактикой правонарушений. Большинство специалистов-криминологов называет семью подобного рода девиантной, которая в свою очередь имеет подвиды: трансцендентная и неблагополучная семьи.

Первая разновидность девиантной семьи – трансцендентная семья характеризуется наличием денежных средств, которых хватает на удовлетворение самых элементарных потребностей ее членов первой необходимости (питание, одежда, оплата проезда в общественном транспорте и т.д.). В тоже время привычные отношения внутри семьи здесь нарушены по различного рода причинам. Основными из них выступают: проживание

¹ Нагорнова А.Ю. Современная социология семьи: проблемы и их решения: коллективная монография / А.Ю. Нагорнова, Е.А. Данилова, А.А. Салихова и др.; под ред. А.Ю. Нагорновой. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. С. 36.— (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL : <https://urait.ru/bcode/511457> (дата обращения: 03.05.2024).

в так называемом гражданском браке; проживание несовершеннолетнего в семье от предыдущего брака одного из супругов; воспитание несовершеннолетнего в семье, в которой супруги одного пола или отсутствует один из родителей.

Неблагополучные семьи как разновидность девиантных семей в свою очередь учеными еще разделяются на проблемные и дезорганизованные¹.

В настоящее время жизнь преподносит уроки, с которыми справляется не каждая семья. В сознании молодых людей все прочнее укореняется, что появление ребенка в семье очень сильно повлияет на материальную сторону их жизни и лишит возможности пользоваться привычными благами. В этой связи проблемная семья характеризуется помимо возможного наличия в семье несовершеннолетнего, чьи жизненные потребности невозможно удовлетворить, общей трудной жизненной ситуацией, в которой находится семья в силу, например, отсутствия продолжительное время заработка у одного из ее членов, полученной инвалидности одним из ее членов, длительного заболевания и т.п. Данные причины делают проживание в семье не комфортным, что выливается в конфликты и даже те или иные формы противоправного поведения как внутри семьи, так и за ее пределами.

Постоянные конфликты, в том числе на бытовой почве присущи и дезорганизованным семьям, но их последствия остаются внутри семьи.

Статистические данные и современные исследования ученых свидетельствуют о том, что несовершеннолетние из проблемных и дезорганизованных семей совершают более 40 % правонарушений.

На страницах научной и учебной литературы можно найти большой объем информации по поводу классификации семей с учетом криминологических оценок их социально-негативных свойств. Исследователи не останавливаются на выделении и характеристике проблемных семей, а идут дальше в своих обоснованиях и в свою очередь проблемные семьи подразделяют на кризисные и криминогенные. Кризисная семья как видно из названия находится в кризисе,

¹ Петровская В.Г. Семья и девиантный подросток / В.Г. Петровская // Конструктивные педагогические заметки. 2021. № 9-2. С. 157. URL: <https://elibrary.ru/defaultx.asp?> (дата обращения: 02.04.2024).

с которым справиться самостоятельно не может. Кризис может быть обусловлен несчастным случаем, не предвиденными жизненными обстоятельствами и т.п.

Криминогенная семья специалистами в области криминологии также разделяется на подвиды. Выделяют такие подвиды криминогенных семей как: конфликтная, десоциализирующая и преступная.

Таким образом, законодательством России предусмотрено общепринятое понятие семьи, находящейся в социально опасном положении. Данное определение подразумевает семью, имеющую детей, находящихся в социально опасном положении, а также семью, где родители или законные представители несовершеннолетних не исполняют своих обязанностей по их воспитанию, обучению, содержанию, а также отрицательно влияют на их поведение либо жестоко обращаются с ними. Указанное определение объединяет в себе множество классификаций семей, которые нуждаются в социальном контроле, которых определяют категорией неблагополучные. В криминологии наиболее часто используется следующая классификация семей: здоровые, адаптированные и девиантные. Здоровая семья – это семья, на которую не влияют негативные социально-экономические процессы. Адаптированная (приспособленная) семья – это семья, отношения внутри которой выстроены на основе взаимоуважения, компромисса. Следующая разновидность семей обладает социально-негативными свойствами, обуславливающими повышенное внимание к ней со стороны органов, занимающихся профилактикой правонарушений. Большинство специалистов-криминологов называет семью подобного рода девиантной, которая в свою очередь имеет подвиды: трансцендентная и неблагополучная семьи.

Классифицировать неблагоприятные семьи с учетом социально-негативных свойств очень важно для определения причин их возникновения, а также для того чтобы понять насколько негативное влияние каждая из предложенной классификации семья может оказать на формирующуюся личность ребенка.

ГЛАВА 2. МЕХАНИЗМ АНТИСОЦИАЛЬНОГО ДЕЙСТВИЯ КРИМИНОГЕННЫХ ФАКТОРОВ В СЕМЬЕ

§ 2.1. Криминологическая характеристика источников противоправного поведения

Всю совокупность источников противоправного поведения в самом общем виде можно представить в виде трех крупных блоков: негативные факторы в обществе, институт семьи, криминогенные последствия.

Совокупность негативных факторов в обществе включает криминогенные производные, которые оказывают влияние на институт семьи в целом, и на отдельные семьи, в частности. Влияние на отдельные семьи может быть решающим. Например, девиантный тип семьи и без того, сам по себе способен породить несовершеннолетних правонарушителей. Если допустить влияние на подобный вид семьи криминогенных факторов, то ничего хорошего для общественных отношений от этой семьи ждать не стоит. И это самый позитивный сценарий развития событий.

Объемы деформации зависят от качественных характеристик семьи и длительности негативного воздействия криминогенных факторов. Как следствие этого в семье меняется характер общения ее членов. Растет напряжение, нетерпимость, степень озлобленности, агрессии, порождается внутрисемейное насилие¹.

В рамках исследования причин противоправного поведения ученые прибегают к дефиниции «криминогенный механизм». Под ним принято понимать систему явлений, порождающих преступное поведение.

¹ Петровская В.Г. Семья и девиантный подросток / В.Г. Петровская // Конструктивные педагогические заметки. 2021. № 9-2. С. 160. URL: <https://elibrary.ru/defaultx.asp?> (дата обращения: 02.04.2024).

В научной литературе предлагается криминогенный механизм определять в статике и динамике. Динамичный аспект криминогенного механизма предполагает создание новых дестабилизирующих общественные отношения явлений. А в статике криминогенный механизм свидетельствует о бездействии субъектов профилактики правонарушений в направлении устранения последствий влияния негативных явлений на институт семьи, несовершеннолетних.

Посредством определенного взаимодействия элементов криминогенного механизма на каждом уровне поведения индивида (общесоциальном, среднем и индивидуальном) продуцируются преступления¹.

Также негативное влияние имеет фактор различия в доходах населения.

Так в 2023 году реальные доходы населения снизились на 1 % по сравнению с 2022 годом². При этом Министерство экономического развития Российской Федерации отмечает, что падение доходов было неоднородным. Наблюдалась серьезная дифференциация в зависимости от уровня благосостояния. Снижались в первую очередь доходы населения, составляющего так называемый средний класс. На доходы таких жителей России оказали влияние падение ставок по банковским депозитам, увеличение налоговой нагрузки, рост коммунальных платежей и платежей по ипотечным кредитам.

Ничем не лучше положение дел в семьях, в которых имеются несовершеннолетние до 16 лет. Еще более усиливающим бедственное положение указанных семей является факт проживания в сельской местности.

¹ Бабаев М.М. Избранные труды по криминологии / М.М. Бабаев. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. С. 372.— (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL : <https://urait.ru/bcode/516954> (дата обращения: 03.05.2024).

² Росстат оценил падение реальных доходов россиян по итогам 2023 года. URL: <https://www.forbes.ru/finansy/484730-rosstat-ocenil-padenie-real-nyh-dohodov-rossian-po-itogam-2023-goda>. (дата обращения: 06.03.2023).

Материальное неблагополучие населения еще более обостряется в случае рождения ребенка¹.

При криминологической характеристике источников противоправного поведения следует обращать внимание на то обстоятельство, что наибольшая концентрация бедности сосредоточена в группах детей и молодых людей от 16 до 24 лет, а также совершеннолетних от 25 до 45 лет. К наиболее уязвимым семьям относятся те семьи, в которых один из супругов безработный и семьи с несовершеннолетними, в особенности многодетные семьи, где три и более несовершеннолетних. Уже ни для кого не секрет, что появления ребенка в семье обуславливает снижение уровня жизни. Особой группой риска оказываются молодые семьи, в которых не решен вопрос с местом постоянного проживания и для которых фактором ухудшения финансового положения выступает появление ребенка².

Как отмечает один из ведущих криминологов страны Ю.М. Антонян, материальные трудности в семейной сфере развивают бездуховность, утрату ценностей. Ценность семьи в нынешнее время значительно снизилась. В настоящее время семьи неустойчивы, дезогранизованы, что и становится причиной частых разводов, также падения рождаемости, роста неблагополучных семей³.

Распад семьи имеет следствием значительный рост среди несовершеннолетних безнадзорности, бродяжничества, попрошайничества, обострение проблемы социального сиротства, т. е. фактического отсутствия

¹ Итоги выборочного наблюдения доходов населения и участия в социальных программах в 2023 году. URL: https://rosstat.gov.ru/free_doc/new_site/VNDN_2023/index.html. (дата обращения: 06.04.2023)

²Чанго А.А. Семья как фактор девиантного поведения подростков / А.А. Чанго // Психологическое пространство личности: материалы II Всероссийской научно-практической конференции. Томск, 2023. С. 295. URL: <https://cyberleninka.ru> (дата обращения: 05.03.2024).

³Антонян, Ю. М. Криминология : учебник для вузов / Ю. М. Антонян. — 3-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2024. — С. 232 — (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL : <https://urait.ru/bcode/534424> (дата обращения: 03.05.2024).

семьи при живых родителях, лишенных родительских прав либо находящихся в местах лишения свободы¹.

Ощущение не решенных бытовых вопросов, не удовлетворения первичных потребностей индивида, общей бесперспективности приводит к росту озлобленности и закладывает основы преступного поведения несовершеннолетнего. Постоянные семейные конфликты родителей и других членов семьи с применением насилия в отношении близких, злоупотребление алкоголем или наркотиками, сам факт их употребления при несовершеннолетнем, беспорядочная половая жизнь, постоянные материальные трудности, агрессивность и бездуховность – являются криминогенными факторами и источниками противоправного поведения несовершеннолетнего. В годы юности приобретенный отрицательный опыт семейных отношений в быту переносится впоследствии на собственную семью, на родных и близких.

Таким образом, исследование элементы макроуровня и уровня непосредственного внутрисемейного окружения в своей взаимосвязи и взаимообусловленности вызывают криминогенные последствия для семьи и становятся источниками противоправного поведения несовершеннолетних.

Таким образом, на основе криминологических и статистических данных всю совокупность источников противоправного поведения в самом общем виде можно представить в виде трех крупных блоков: негативные факторы в обществе, институт семьи, криминогенные последствия. Совокупность негативных факторов в обществе включает криминогенные производные, которые оказывают влияние на институт семьи в целом, и на отдельные семьи, в частности.

Помимо криминогенных факторов, негативно влияющих на семью, не стоит забывать об институте внешних социальных факторов. Среди таковых в настоящее время особую тревогу вызывают: огромное различие в доходах

¹ Петровская В.Г. Семья и девиантный подросток / В.Г. Петровская // Конструктивные педагогические заметки. 2021. № 9-2. С. 164. URL: <https://elibrary.ru/defaultx.asp?> (дата обращения: 02.04.2024).

богатой и бедной части населения; социальная дезинтеграция отдельных возрастных групп; утрата молодежью жизненных перспектив; снижение роли образования, культуры и просвещения в обществе; недопустимо высокий уровень безработицы, низкий уровень воспитательного потенциала семей; обострение межэтнических конфликтов; падение уровня дисциплины в большинстве сфер жизни; высокий уровень алкоголизации населения и наркомании.

Высокая загруженность родителей приводит к тому, что несовершеннолетние предоставлены сами себе и их воспитателями становятся сверстники, улица, интернет, которые могут стать причиной и источником противоправного поведения.

Ощущение не решенных бытовых вопросов, не удовлетворения первичных потребностей индивида, общей бесперспективности приводит к росту озлобленности и закладывает основы преступного поведения несовершеннолетнего. Постоянные семейные конфликты родителей и других членов семьи с применением насилия в отношении близких, злоупотребление алкоголем или наркотиками, сам факт их употребления при несовершеннолетнем, беспорядочная половая жизнь, постоянные материальные трудности, агрессивность и бездуховность – являются криминогенными факторами и источниками противоправного поведения несовершеннолетнего.

§ 2.2. Внутрисемейные и внесемейные источники противоправного поведения

Для характеристики внутрисемейные источников противоправного поведения целесообразно выделять наличие нарушений семейных функций и отсутствие полной семьи как формы семейного неблагополучия.

Ненадлежащее выполнение или не выполнение родителями, членами семьи своего назначения по адаптации несовершеннолетних к жизни в условиях

общества становится причиной их криминализации. Подобные неблагополучные семьи способствуют появлению у ее членов намерения совершить преступление, решать свои вопросы с помощью противоправных методов.

Малолетние и несовершеннолетние – это особо восприимчивая категория индивидов. Они естественным путем учатся у взрослых, копируют их поведение, привычки.

Направить это развитие, руководить им могут и должны в первую очередь родители. Вот почему от обстановки в семье, от примера родителей, от правильности их поведения по отношению к обществу и детям, во многом зависит, каким вырастут сами дети.

Нельзя отрицать, что есть объективные причины, затрудняющие надлежащую организацию семейного воспитания: неблагополучно с жилищными условиями многих граждан, часто работа занимает большую часть времени в жизни родителей, и его не остается на воспитание детей, что приводит к практической его безнадзорности.

В борьбе с детской безнадзорностью важна роль принадлежит детским центрам временного содержания, воспитательным колониям, системе опеки и попечительства.

Представляется, что обстоятельства, способствующие неправильному нравственному формированию личности семье, условно могут быть разделены на 2 группы.

К субъективным обстоятельствам следует отнести: невыполнение родителями своих обязанностей по надлежащему воспитанию детей, невнимание к их интересам, грубость, деспотизм; воспитание детей бездельниками, эгоистами, стяжателями; наличие в семье антиобщественных взглядов, нравов, обычаев и иных вредных пережитков, в частности, пренебрежительного отношения к труду и другим важным гражданским обязанностям; плохой пример членов семьи, совершение ими преступлений и других правонарушений, аморальный образ жизни, постоянные ссоры, скандалы, пьянство; вовлечение

детей в преступную деятельность, пьянство, занятие попрошайничеством, проституцией, азартными играми.

В качестве объективных обстоятельств, стоит выделить: нарушенную структуру семьи (неполная), состояние здоровья родителей, а также повышенная трудовая занятость родителей, что затрудняет реализацию успешного надзора за детьми, и последнее – это трудно материальное положение и условия жизни. Относительно материального положения семьи стоит заметить, что оно не всегда имеет негативное влияние на личность ребенка. Правонарушения могут совершаться и детьми из семей с высоким достатком. Большее значение при рассмотрении этого фактора имеет характер использования финансовых средств, что находится в прямой зависимости от потребностей, культуры и интересов.

В криминологическом анализе семьи интерес вызывает классификация взаимоотношений между родителями, которые бывают положительными, изменчивыми, негативными. При положительных отношениях моральное поведение родителей соответствует норме, они равноправны, авторитет формируется исходя из их образованности и компетентности. Изменчивый тип отношений характеризуется неустойчивостью, конфликтностью, однако целостность семьи при этом не нарушается. Негативный формат взаимоотношений родителей выражается в нескончаемых конфликтах, разрозненностью, противоречиями. Данная классификация выделяет особенности формирования семейно-бытовой атмосферы, которая является ключевым фактором влияния на личность ребенка.

Исходя из анализа субъективных и объективных факторов негативного нравственного влияния на личность в семье, можно отметить их неразрывную взаимосвязь и непрерывное взаимодействие.

Указанные выше субъективные факторы не во всех случаях обладают способностью косвенного влияния, которое может сказаться на характере воспитания ребенка. Они могут и прямо влиять на формирование негативных свойств личности и черт характера.

Стоит иметь в виду, что факторы семейного воспитания не в единственном роде становятся причиной формирования преступной личности, в большей степени влияние имеет общество, окружение, школьная среда. Однако в исключительных случаях встречаются факты целенаправленного отрицательного влияния на ребенка, чтобы привить антиобщественные взгляды, которых придерживаются сами взрослые. Подобное встречается в неблагополучных семьях, так же если взрослые вступали ранее на криминальный путь, отбывали наказания в пенитенциарных учреждениях.

Обратим внимание на такую сторону воспитания, которая учит труду, уважению, стремлению расти. Как отмечалось ранее, преступная личность может развиваться и благополучных семьях с высоким материальным достатком. В чем же истинная причина такого явления? Причина кроется в излишнем удовлетворении материальных потребностей. Т.е. получается так, что в материально обеспеченной семье ребенку не прививают любовь к труду, самостоятельность, чувство ответственности за свои поступки, то ребенок может вырасти тунеядцем, прожигателем жизни, тем самым нести угрозу общественному порядку. Аналогично бывает при неправильном воспитании в малообеспеченной материальными благами семье, вырастает бездельник, которые требует всех благ от общества. Желание веселиться и развлекаться перекрывает иные жизненные потребности. Отсюда идет распространение аморальных и преступных личностей.

Кроме жизненных ценностей преступника толкают к противоправным действиям также и черты его характера, которые в большей степени формируются именно в семейном кругу. Такие качества личности, как цинизм, жестокость, грубость, агрессия, отсутствие самообладания, неуважение к окружающим, формируются в ребенке не в результате целенаправленных на то действий со стороны взрослых. Подобное явление имеет стихийный характер, т.е. ребенок, находясь в семейно-бытовой сфере, как правило, усваивает и копирует поведение и проявление черт характера взрослого. Отсюда и формируются подобного рода поведенческие наклонности.

Процесс воспитания ребенка имеет свои особенности, к учету которых родителям стоит относиться особенно серьезно. Казалось бы, если отменить вышеуказанные факторы воспитания, то и с формированием личности чада не должно возникнуть проблем. Однако не все так просто. В каждой семье свои устои и среда, особенности общения между ее членами. В порядке воспитания имеют значение и сами методы воспитания. Т.е. казалось бы, родитель уделяет достаточное внимание своему ребенку, контролирует его деятельность, разговаривает с ним, ограничивает от негативных факторов. Что может негативно сказаться на неустойчивой личности ребенка при таком характере воспитательного процесса?

Зачастую, огромной ошибкой, которую допускают родители в процессе воспитания своих детей, является неуважение личности ребенка. Унижения, принижение его мнения, оскорбления достоинства приводят к отстранению ребенка, замкнутости, непослушанию, скрытному образу жизни, грубости и неуважению к взрослым.

Ребенок, который растет в насилии и унижении, становится трусливым, склонным ко лжи и жестокости. Во взаимоотношениях со сверстниками, такие дети чаще всего находятся в позиции подчинения, в рамках подхалимства могут позволить себе обижать слабых.

Достойное отношение к личности ребенка должно сопровождаться требованиями к нему со стороны взрослого. В первую очередь требовательность должна выражаться в выделении круга обязанностей, правил поведения, которые позволят привить способность контролировать привычки и свою волю. В семейно-бытовой сфере как самой из безопасных сред в жизни ребенка должны закладываться основы о наличии обязанностей, в том числе перед обществом, выполнение которых формирует его статус в обществе в целом.

Негативное влияние на личность ребенка имеет также представление взрослых в семье о том, что воспитательные функции возлагаются только на школу и иные общественные институты, а задачами семьи выступает удовлетворение ключевых потребностей для выживания. Однако встречаются

и ситуации, при которых семья возлагает обязанности по воспитанию ребенка только на себя и напрочь отказывается от любого воздействия, либо помощи со стороны социальных институтов.

Обе указанные направленности отрицательно сказываются на процессе формирования личности ребенка. Исходя из чего, стоит заметить важность взаимной координации поведения ребенка со стороны семьи и школы к примеру.

Преступное поведение может проявляться в разных категориях. У преступной личности могут быть склонности к жестокости, к физическому насилию, к воровству, к нарушению половой неприкосновенности. Формирование тех, или иных качеств, прямо зависит от характера негативного влияния на формирующуюся личность. К примеру, причинами возникновения склонности к воровству, выступает негативный пример поведения авторитетного взрослого, также низкий уровень материальной обеспеченности. По поводу склонности к жестокости и насилию можно отметить влияние жестокого обращения в отношении самой личности в семейно-бытовой сфере, также унижения, пренебрежения мнением ребенка, также случаи проявления жестокости и насилия по отношению друг к другу со стороны взрослых. Отдельно стоит выделить преступные личности, которые имеют склонность к нарушению половой неприкосновенности. Подобными личностями совершаются такие составы преступлений, как изнасилование, действия сексуального характера и прочее. В научных кругах всеобщим известным является факт, о том, что склонность к совершению подобного рода преступлений у некоторых личностей имеет врожденный характер, однако находится в состоянии сна до того момента, пока определенные факторы не пробудят его. Такими факторами выступают как жестокое обращение со стороны взрослых, причем не только в семье, но может быть и в школе, также унижения, истязания. Подобные факторы могут оказать свое влияние и во взрослом возрасте.

Профессором Я.И. Гелинским для оценки криминогенного воздействия на детей и характеристикой внутрисемейных источников противоправного поведения несовершеннолетних предложена классификация семей:

1) воспитательно-сильная семья; 2) воспитательно-устойчивая семья; 3) воспитательно-неустойчивая семья; 4) воспитательно-слабая семья с утратой контакта с детьми и контроля за их поведением; 5) воспитательно-слабая семья с постоянно конфликтной атмосферой; 6) воспитательно-слабая семья с агрессивно-негативной атмосферой; 7) маргинальная семья с алкогольной, сексуальной и иной деморализацией; 8) правонарушительная семья; 9) преступная семья; 10) психически отягощенная семья. Пять последних видов семей требуют повышенного внимания от сотрудников полиции¹.

В настоящее время подразделения по делам несовершеннолетних органов внутренних дел проводят работу по профилактике преступности несовершеннолетних. Статус данных подразделений, на наш взгляд значительно занижен, а роль, которую они играют в деле профилактики преступлений, недооценена, так как они функционируют в составе службы участковых уполномоченных полиции. Непосредственный руководитель подразделения по делам несовершеннолетних является заместителем начальника управления (отдела) участковых уполномоченных полиции и подразделения по делам несовершеннолетних. В том числе и по причине укрупнения подразделений в ОВД, подразделения по делам несовершеннолетних перестали возвращать свои профессиональные кадры, получая штатные единицы в лучшем случае из той же службы участковых уполномоченных полиции, которая в настоящее время практически истреблена. В худшем случае личный состав подразделений по делам несовершеннолетних пополняется за счет бывших учителей общеобразовательных учреждений, службы судебных приставов и за счет подобных источников. Тем самым подразделениям по делам несовершеннолетних уже нанесен не допустимый урон в виде ослабления их профессионального ядра, качественных характеристик личного состава.

Переходя к характеристике внесемейных источников противоправного поведения, следует отметить, что среди таковых в настоящее время особо

¹Гишинский Я.И. Криминология: теория, история, эмпирическая база, социальный контроль / Я.И. Гишинский. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. С. 288.— (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL : [https://urait.ru/bcode/516157_\(дата обращения: 03.05.2024\)](https://urait.ru/bcode/516157_(дата обращения: 03.05.2024)).

следует обращать внимание на упущения в работе государственных учреждений, ослабление традиционных форм социального контроля, влекущее отсутствие полноценных видов досуга и негативное влияние знакомых по месту жительства, работы. Опрос, проведенный Е.З. Сидоровой, среди сотрудников практических подразделений, непосредственно занимающихся предупреждением правонарушений несовершеннолетних, подтверждает данные обстоятельства¹.

Такой источник противоправного поведения несовершеннолетних, как длительность неразрешенного конфликта и непринятие мер по его ликвидации, назвали 7% опрошенных сотрудников подразделений по делам несовершеннолетних.

Своевременное реагирование субъектов профилактики правонарушений при подобных обстоятельствах крайне необходимо.

Например, дальнейшее длительное совместное проживание уже бывших членов семьи, других родственников зачастую создает между ними крайне напряженную обстановку, что не может не сказаться на психике несовершеннолетних. Малейший повод может привести к трагическому финалу на глазах несовершеннолетних.

Одним из внесемейных источников противоправного поведения несовершеннолетних выступает слабый социальный контроль в квартирах, частных домах. Если в коммунальных квартирах и других формах совместно проживания разных семей остроконфликтные ситуации бытового характера нередко разряжаются вмешательством соседей, то высокий уровень изолированности отдельных квартир, а тем более частных домовладений способствует длительному вызреванию внутрисемейного конфликта, повышенной латентности менее тяжких преступлений, что, в конечном счете, стимулирует совершение более тяжких преступлений.

¹ Сидорова Е.З. Уголовная политика в сфере предупреждения преступности в образовательной среде: монография / Е.З. Сидорова. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. С. 21— (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL : https://urait.ru/bcode/532159_ (дата обращения: 03.05.2024).

Также проведенные опросы сотрудников практических подразделений, занимающихся профилактикой правонарушений, свидетельствуют о том, что в числе внесемейных источников противоправного поведения несовершеннолетних состоят недостатки организационного характера, которые заключаются в снижении эффективности деятельности правоохранительных органов, в том числе полиции. Некачественная и ненадлежащая работа по выявлению, пресечению, раскрытию и расследованию преступлений, в которой принимают участие сотрудники различных служб и подразделений ОВД препятствует реализации принципа неотвратимости наказания, создает уверенность в безнаказанности¹.

Существенным недостатком в деятельности ряда служб органов внутренних дел и в первую очередь службы участковых уполномоченных полиции является пассивная работа по выявлению и привлечению к уголовной ответственности лиц, совершениях преступления на бытовой почве.

Недостатки в организации административного надзора также выступают источником внесемейного противоправного поведения. Так, например, на 01.01.2023 года в территориальных подразделениях Управления МВД России по г. Уфе состояло под административным надзором – 2984 (+238).

Административный надзор в 2022 году установлен в отношении 829 (+98) ранее судимых лиц, из них: 1) по инициативе ФСИН – 620 (+56); 2) по инициативе территориальных подразделений Управления МВД России по г. Уфе – 209 (+42). Лицами, состоящими под административным надзором в территориальных подразделениях Управления МВД России по г. Уфе за 2019 год, было совершено 78 (-2) преступлений (город – 47; область – 31). По фактам совершения преступлений лицами, состоящими под административным надзором, во всех случаях проводятся служебные проверки с привлечением виновных лиц к дисциплинарной ответственности.

¹ Сидорова Е.З. Уголовная политика в сфере предупреждения преступности в образовательной среде: монография / Е.З. Сидорова. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. С. 22. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL : <https://urait.ru/bcode/532159> (дата обращения: 03.05.2024).

По делу об установлении административного надзора в отношении лица, освобождаемого из мест лишения свободы, заявление подается в суд по месту нахождения исправительного учреждения не позднее, чем за два месяца до истечения определенного приговором суда срока отбывания осужденным наказания¹.

По делу об административном надзоре в отношении лица, освобожденного из мест лишения свободы, заявление подается в суд территориальным ОВД по месту жительства или пребывания этого лица.

Подобные обстоятельства приводят на практике к необходимости в каждом территориальном подразделении области проведения ежемесячной сверки лиц, в отношении которых административный надзор установлен по инициативе ФСИН и территориальных подразделений органов внутренних дел. В данном вопросе очевидным видится разработка общей базы лиц, состоящих под административным надзором, к которой бы имели доступ сотрудники ФСИН и ОВД на уровне одного субъекта.

В то же время в практике правоприменения отмечается проблема, которая иллюстрируется примером следующего содержания: к примеру, по сведениям ИЦ Управления МВД России по г. Уфе в 2022 г. Дорофеев Константин Геннадьевич, 07.05.1980 г.р. совершил тяжкое преступление, предусмотренное ч. 3 ст. 162 УК РФ. В результате проверки данной информации было установлено, что 07.08.2017 г. возбуждено уголовное дело № 11701410026813294 по ч. 3 ст. 162 УК РФ в отношении гр. Дорофеева К.Г. По сведениям, в отношении Дорофеева К.Г., с 17.09.2018г. по 22.08.2023 г. Установлен административный надзор, исполнительный орган ОУУП и ПДН ОП № 4 Управления МВД России по г. Уфе, также по сведениям СООП модуля «Административный надзор» карточки на физическое лицо гр. Дорофеев К.Г. Дорофеев К.Г. не состоял под административным надзором. Но статистическая

¹ ГУ МВД России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области. Отчеты должностных лиц. URL: <https://78.xn-b1aew.xn-plai/slujba/otch>. (дата обращения: 17.03.2023).

карточка формы 2 по вышеуказанному уголовному делу была составлена на Дорофеева К.Г. как на лицо, состоящее под административным надзором и совершившее преступление.

Подобные примеры не единичны. За счет чего происходит искажение статистических данных. Причина подобных проблем видится в недостаточном уровне взаимодействия территориальных подразделений МВД даже на уровне одного субъекта. А лицо, состоящее под административным надзором, может совершить преступление и на территории вообще другого субъекта или даже нескольких. Не следует забыть и о крайне слабом техническом оснащении субъектов административного надзора, как на уровне техники, так и на уровне программного обеспечения¹.

Таким образом, внутрисемейные и внесемейные источники противоправного поведения, тем более поведения несовершеннолетних достаточно обширны. Сложность заключается в том, что они могут действовать как изолированно, так во взаимосвязи. Для противодействия им должна быть выстроена надлежащая система профилактики правонарушений, в том числе на уровне отклоняющего поведения от общепринятого. Разрозненные усилия субъектов профилактики правонарушений не способны уже в настоящее время адекватно противостоять причинному комплексу правонарушений, в том числе правонарушений несовершеннолетних. Если принять во внимание то обстоятельство, что статистические данные по правонарушениям, в том числе несовершеннолетних не объективны, а сама структура правонарушений смещается под развитием общественных отношений, то в не далеком будущем мы можем получить крайне негативные результаты в вопросах влияния семейно-бытового окружения на формирование личности будущего правонарушителя.

¹ Информационный Центр Главного управления министерства внутренних дел Российской Федерации по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области. URL: <https://78.xn--b1aew.xn--p1ai/gumvd>. (дата обращения: 19.03.2023).

ГЛАВА 3. ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ, ОБУСЛОВЛЕННОЙ СОЦИАЛЬНО НЕГАТИВНЫМИ СВОЙСТВАМИ СЕМЬИ

§ 3.1. Общесоциальные меры как основа предупреждения преступности несовершеннолетних. Противодействие различным группировкам

Преступность несовершеннолетних является одной из составляющих общей преступности, и ее предотвращение возможно только через единую систему профилактики преступности. Однако последовательное применение принципа дифференцированного подхода к организации профилактической работы предполагает признание того факта, что преступность несовершеннолетних имеет свои особенности и является самостоятельным объектом предупреждения.

Вместе с тем статистические данные МВД России о количестве преступлений, совершенных несовершеннолетними, убедительно свидетельствуют о том, что работа субъектов профилактики преступлений подобного рода не может быть оценена на «удовлетворительно», о чем свидетельствует все еще высокое число преступлений, совершенных несовершеннолетними (26305 в 2022 году)¹.

В настоящее время в стране процесс передачи функций по предотвращению правонарушений несовершеннолетних от правоохранительных органов к другим государственным и общественным структурам и учреждениям, занимающимся главным образом социальным обслуживанием детей и подростков, а также защитой их прав и законных интересов, проводится с целью достижения социализации несовершеннолетних. При этом для борьбы с правонарушениями несовершеннолетних и другими негативными явлениями в их окружении нормативные документы нацеливают

¹ Министерство внутренних дел Российской Федерации: офиц. сайт. – URL: <http://mvd.ru/mvd/structure1> (дата обращения: 28.04.2023).

соответствующие органы на широкое использование профилактического воздействия не только на детей и подростков напрямую, но и через изменение и оздоровление их ближайшую среду, и, прежде всего, семейное.

Ученые подчеркивают значимость микросреды и отмечают, что отрицательный морально-психологический климат, расхождение групповых норм с общественными, адаптационные трудности, отсутствие требовательности в некоторых коллективах, конфликты и напряженность в общении являются лишь некоторыми причинами отклоняющегося поведения, которые имеют своей базой микросреду.

Семья является важной частью микросреды. Как основное домашнее сообщество, она представляет собой сложное социальное образование, социально-психологическую группу и особый институт общества. Кроме семьи, в бытовой сфере существуют и более широкие формы общности - родство, соседство и знакомство.

Основная причина конфликтов в семейно-бытовых отношениях остаётся финансовая сторона. По мнению 24,4% несовершеннолетних, причиной семейных конфликтов является материальное неблагополучие. Еще 2,6% несовершеннолетних указывают на уголовную ответственность отцов, что также может способствовать семейным неурядицам¹.

В последнее время специалисты в области криминологии, социологии, психологии и психиатрии все больше обращают внимание на борьбу (или предотвращение) семейных конфликтов. Своевременное, тактичное и профессионально грамотное воздействие на семейные отношения позволит устранить или смягчить конфликты.

Наиболее часто встречающимися формами конфликтов в семье являются оскорбления (45,3%), затем угрозы (7,8%) и физическое насилие (2,6%). 11,9% родителей редко наказывают своих детей, преимущественно матерями

¹Долгова С.И. Органы внутренних дел (полиция) в системе профилактики административных правонарушений в семейно-бытовой сфере: монография / С.И. Долгова, С.Г. Костин. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. С. 67.— (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL: [https://urait.ru/bcode/510581_\(дата обращения: 03.05.2024\)](https://urait.ru/bcode/510581_(дата обращения: 03.05.2024)).

(10,1%), поэтому у несовершеннолетних хорошие взаимоотношения с родителями (72,3%), а у средние - в 26% случаев.

Одним из факторов предотвращения антисоциального поведения подростков является любовь в семье. Основными методами воспитания для родителей остается разговор с детьми (64,5%), одобрение и ласка (27,6%) и материальные поощрения (13%). То есть, необходимо уделять детям как можно больше внимания¹.

Предотвращение преступлений в последнее время является важным направлением работы государственных и общественных организаций. Защита прав и законных интересов несовершеннолетних, как предусмотрено Конвенцией о правах ребенка, является значимой составляющей этой работы². Поэтому на современном этапе большую роль должны играть как органы внутренних дел, так и государственные органы и общественные организации, решающие основные проблемы несовершеннолетних в рамках своих полномочий.

При осуществлении профилактической работы важно помнить, что несовершеннолетний является не только объектом, но и субъектом этого процесса. Поэтому необходимо вовлечь подростка в самосовершенствование собственной личности, пробудить его понимание необходимости изменений и желание таких перемен. Таким образом, если целью воспитания является всестороннее развитие личности, то целью перевоспитания – коррекция отклонений от этого развития. У несовершеннолетнего очень ограничены возможности выбора наиболее благоприятного пути социализации, так как его социальное положение определяется семьей и школой, и у него нет выбора в этом отношении до достижения совершеннолетия.

¹Демченко Н.В. Деятельность полиции по профилактике, предупреждению и пресечению правонарушений несовершеннолетних: учебное пособие / Н.В. Демченко. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. С. 32-34. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL : <https://urait.ru/bcode/513964> (дата обращения: 03.05.2024).

² Конвенция о правах ребенка (Нью-Йорк, 20 ноября 1989 г.) // Текст: электронный // Официальный интернет-портал правовой информации: [сайт] – URL: <http://pravo.gov.ru>. (дата обращения: 01.04.2024).

Тем не менее, семья и родители создают для подростка стартовые возможности, которые мало зависят от его способностей и склонностей. Очевидно, что чем богаче семья, тем больше возможностей есть у несовершеннолетнего для удовлетворения материальных и других социально-полезных потребностей.

В современных экономических условиях семья сталкивается со значительными трудностями в воспитании и содержании детей. Однако, семья все же является основным субъектом профилактической работы с несовершеннолетними. Ведь именно на родителях лежит обязанность и ответственность за правильное воспитание ребенка, за подготовку его к школе и трудовой деятельности, чтобы он стал достойным членом общества¹. Отсюда поддержка и помощь семьям в сложной экономической ситуации должна стать приоритетной задачей государства и общества.

Кроме того, государство должно предпринять действенные меры для предотвращения распада семей. Противодействуя распаду семей, можно устранить такой фактор, который является детерминирующим девиантное поведение у несовершеннолетних, как структурные нарушения в семье или отсутствие одного из родителей.

Используя широкие возможности масс-медиа, следует формировать серьезное отношение к браку как к союзу, рассчитанному на всю жизнь, расторжение которого крайне нежелательно, а также пропагандировать нормотипические оформленные юридически супружеские отношения. Это позволит подчеркнуть преимущества заключения брака и его легального оформления по сравнению с другими формами отношений, которые часто не имеют такой стабильности.

Общесоциальные меры должны включать в себя широкий спектр проблем: обеспечение занятости родителей и несовершеннолетних, улучшение уровня

¹ Беженцев А.А. Профилактика правонарушений несовершеннолетних: учебное пособие / А.А. Беженцев. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. СС. 166. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL: [https://urait.ru/bcode/5169538_\(дата обращения: 03.05.2024\)](https://urait.ru/bcode/5169538_(дата обращения: 03.05.2024)).

жизни населения, социальная защита семей, развитие бесплатных культурно-спортивных учреждений и т.д.

Положительным следует считать создание в городах и районах молодежных бирж труда, проведение ярмарок вакансий, бронирования рабочих мест для подростков и молодежи.

Главное направление развития сферы культурного досуга молодежи – дальнейшее укрепление ее материальной базы, совершенствование форм организации, устранение распыленности культурных учреждений. Для осуществления этих мероприятий требуется объединить и скоординировать усилия администраций, учреждений культуры, органов образования, предприятий, жилищно-коммунальных служб, спортивных, молодежных и других общественных организаций¹.

Развитию законодательства уделяется важная роль в системе общесоциальных мер по предотвращению преступности несовершеннолетних. Процесс нормотворчества должен быть постоянным, а, учитывая практику, нормативные акты должны дополняться, изменяться и совершенствоваться.

Для решения проблемы семейного неблагополучия крайне важна эффективная работа учреждений социального обслуживания, таких как территориальные центры социальной помощи семье и детям, центры психолого-педагогической помощи населению, а также центры экстренной психологической помощи. Эти учреждения, согласно своим уставам и положениям:

– предоставляют бесплатные социальные услуги несовершеннолетним, находящимся в трудной жизненной ситуации или социально опасном положении;

¹ Беженцев А.А. Профилактика правонарушений несовершеннолетних: учебное пособие / А.А. Беженцев. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. С. 189. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL: [https://urait.ru/bcode/5169538_\(дата обращения: 03.05.2024\)](https://urait.ru/bcode/5169538_(дата обращения: 03.05.2024)).

– выявляют таких несовершеннолетних и семьи, члены которых нуждаются в социальной помощи, оказывают им реабилитационную помощь и поддержку, соответствующую индивидуальным программам.

– учреждения социального обслуживания также проводят профилактическую работу с безнадзорными несовершеннолетними, организуют их досуг, развивают их творческие способности через кружки и клубы по интересам. Они также оказывают помощь в организации отдыха и оздоровления несовершеннолетних.

В целом, основная цель социального обслуживания семьи и детей заключается в помощи человеку на индивидуальном уровне в решении его жизненных проблем, начиная с получения пособий, предусмотренных законом, и заканчивая оказанием психологической, юридической и социально-бытовой поддержки. Они обеспечивают социальную поддержку и помощь профессиональной социальной службы в трудной ситуациях и в то же время активизируют внутренний потенциал самопомощи.

Для наглядности вышесказанного приведем в качестве примера деятельность автономной некоммерческой организация «Центр семейной терапии и консультирования» г. Нижнем Тагиле (далее – Центр), деятельность которой признана одной из лучших в России по предупреждению преступности и правонарушений несовершеннолетних¹.

Целью проекта в Центре является создание условий для проведения индивидуального социального сопровождения и реабилитации несовершеннолетних, совершивших правонарушения, а также несовершеннолетних, отбывающих и отбывших наказание за совершение преступления, профилактика повторных преступлений и правонарушений несовершеннолетних в г. Нижнем Тагиле Свердловской области.

¹ Эффективные практики предупреждения преступности и правонарушений несовершеннолетних (Опыт реализации программ Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в субъектах Российской Федерации): информационно-методический сборник. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. С. 67. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL: <https://urait.ru/bcode/532159> (дата обращения: 03.05.2024).

Задачи проекта:

1) создание в городе службы помощи и социального сопровождения для подростков, вступивших в конфликт с законом, обеспечение беспрепятственного доступа подростков и их семей из целевой группы проекта к социально-психологическим услугам для профилактики безнадзорности и беспризорности, преступности несовершеннолетних, в том числе повторной;

2) развитие в городе инфраструктуры по комплексной реабилитации и ресоциализации подростков, совершивших правонарушения, создание механизма координации и сетевого взаимодействия городских служб, общественных, муниципальных и государственных организаций, оказывающих помощь подросткам из целевой группы и их семьям;

3) внедрение инновационной социальной технологии индивидуального наставничества и социального патронажа подростков из целевой группы с привлечением обученных добровольцев «Старший брат, старшая сестра» на основе разработки индивидуальных комплексных планов реабилитации для каждого подростка;

4) привлечение внимания общественности к проблеме жестокости среди несовершеннолетних, активизация ресурсов местного сообщества по профилактике жестокого обращения с детьми и подростками. Привлечение добровольцев к созданию разновозрастных групп для подростков для организации досуга, неформального общения и воспитания;

5) повышение квалификации специалистов учреждений города, работающих с целевой группой проекта. Внедрение в работу служб современных психосоциальных реабилитационных технологий;

6) обобщение, анализ и распространение опыта работы с целевыми группами, социальных технологий, моделей и методик, использованных в проекте.

Целевые группы проекта – несовершеннолетние, вступившие в конфликт с законом.

Проведем краткий обзор инновационных форм и методов реабилитации несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, реализуемых в Центре. В рамках проекта открыта служба помощи и социального сопровождения для подростков, вступивших в конфликт с законом.

Ведутся индивидуальные, семейные, групповые сеансы детского психолога, семейного психолога, социального работника. Обеспечена экстренность и доступность психологической помощи.

Одной из важных направлений деятельности проекта – внедрение инновационной социальной технологии индивидуального наставничества и социального патронажа подростков из целевой группы с привлечением обученных добровольцев «Старший брат, старшая сестра» на основе разработки индивидуальных комплексных планов реабилитации для каждого подростка. Созданы условия для поддержки общения наставников и их подопечных с посещением культурно-массовых и спортивных мероприятий.

Организована работа разновозрастного отряда «Кречет». Для подростков обеспечен механизм направления для участия в деятельности отряда. Всего в отряде заняты 27 подростков на постоянной основе, до 50 подростков – в различных делах отряда.

Организованы еженедельные занятия «Школы яхтенного рулевого» (теория и практика морского дела, управление яхтой, история российского флота, этикет, правила общения и др.). Под руководством волонтеров-наставников проведен текущий ремонт яхт, прошло открытие «Тагильской школы юнг». Проводятся выездные туристические реабилитационный шестидневные лагеря совместно со сплавом.

Также можно привести в пример эффективные практики предупреждения преступности и правонарушений несовершеннолетних Свердловской областной общественной организации Детский правозащитный фонд «Шанс» (далее – Фонд). Цель проекта – развитие комплексной социальной и психологической реабилитации в целях внедрения технологий социального сопровождения детей, находящихся в конфликте с законом.

Задачи проекта: 1) профилактика безнадзорности и беспризорности детей, преступности несовершеннолетних, в том числе повторной, наркотических и алкогольных зависимостей;

2) создание условий для улучшения механизмов межведомственной координации органов и учреждений профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и сетевого взаимодействия служб и организаций, работающих с участниками целевой группы проекта;

3) проведение эффективной реабилитации и адаптации детей целевой группы проекта;

4) создание благоприятных условий для комплексного развития и жизнедеятельности детей, находящихся в конфликте с законом;

5) комплексное решение проблем несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом; разработка программы социальной реабилитации несовершеннолетних, которая будет включать в себя систему действий органов и учреждений системы профилактики при возвращении несовершеннолетних из закрытых учебных заведений и из воспитательной колонии;

6) повышение уровня правовой грамотности и преодоление правового нигилизма как у несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, так и у членов их семей;

7) распространение опыта реализации проекта.

Целевые группы проекта: несовершеннолетние, состоящие на учете в ТКДН и ЗП, члены их семей и законные представители детей, воспитанники школы № 124 закрытого типа, осужденные подростки, отбывающие наказание в Кировградской воспитательной колонии, сотрудники спецшколы, воспитательной колонии и территориальных комиссий по делам несовершеннолетних.

В настоящее время за специалистами Фонда закреплены конкретные семьи, получатели социальных услуг, сопровождение которых ведется юристами и психологами, в том числе с выездом в семью, проведением профилактических бесед, творческих занятий и мастер-классов с несовершеннолетними.

Проводится регулярная работа с целевой аудиторией проекта по оказанию индивидуальной помощи семьям и детям, в том числе состоящим на учете в центрах социальной помощи, в территориальных комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Таким образом, особенностью профилактики преступности несовершеннолетних в целом является ее реализация в рамках системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, которая нуждается в дальнейшем совершенствовании.

Полагаем необходимым разрабатывать и реализовывать на федеральном, региональном (уровне субъекта Российской Федерации) и муниципальном уровнях отдельные программы профилактики правонарушений несовершеннолетних (программу профилактики раннего правонарушающего поведения несовершеннолетних; программу непосредственной профилактики правонарушений несовершеннолетних; программу профилактики рецидивной преступности несовершеннолетних). При этом программы на уровне субъекта Российской Федерации и муниципальном уровне должны учитывать региональную специфику: социально-экономические, нравственно-этические и этнические особенности, условия, обычаи и традиции региона (муниципалитета).

§ 3.2. Специальные меры предупреждения преступности несовершеннолетних, обусловленной социально-негативными свойствами семьи

Общий успех борьбы с преступностью, в том числе молодежной, в существенной степени зависит от состояния специальных мер предупреждения. В ряде регионов страны в последние годы предупредительная деятельность районных правоохранительных органов, составляющих основу системы субъектов специальной профилактики, несколько активизировалась. По важнейшим вопросам предупреждения преступности ими принимаются

совместные планы мероприятий, проводятся межведомственные совещания, обмен информацией.

Вместе с тем, в связи с высоким уровнем преступности, имеющим преимущественно объективные причины, значительным осложнением оперативной обстановки требуются дополнительные меры по укреплению органов охраны правопорядка, в первую очередь, органов внутренних дел на селе, меры по улучшению организации их деятельности.

Полиция нуждается сегодня в оптимизации нагрузки, современном техническом и программном обеспечении, средствах передвижения, криминалистической и оперативной технике, в заполнении имеющихся многочисленных вакантных штатных единиц профессиональными сотрудниками, увеличении штатной численности. В то же время финансовые части областных программ борьбы с преступностью практически не выполняются.

Имеются серьезные недостатки в организации работы различных служб и подразделений органов внутренних дел по предупреждению преступлений несовершеннолетних. Ощущается разобщенность деятельности отделений по предупреждению и пресечению правонарушений несовершеннолетних, участковых уполномоченных полиции, аппаратов уголовного розыска, следствия.

Слабо участвуют в предупреждении преступлений несовершеннолетних и молодежи патрульно-постовые службы, ГИБДД. Требуется принять дополнительные меры по совершенствованию деятельности органов внутренних дел в этой области, по подготовке для них квалифицированных кадров, их переподготовке¹. Необходимо внести коррективы в соответствующие нормативные документы, регламентирующие работу различных служб органов внутренних дел по предупреждению преступности молодежи, с тем, чтобы повысить ее эффективность.

¹ Преступность несовершеннолетних: учебное пособие для вузов / Под ред. А.В. Ростокинского. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. С. 188. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL: <https://urait.ru/bcode/531289> (дата обращения: 03.05.2024).

Органам внутренних дел в новых условиях необходимо совершенствовать и более целенаправленно осуществлять работу по выявлению неблагополучных семей, диагностике семейного неблагополучия, применению профилактических мероприятий, направленных на нейтрализацию криминогенных факторов в семье.

Сотрудникам органов внутренних дел необходимо постоянно изучать процессы, происходящие в молодежной среде в школах и трудовых коллективах, находящихся в зоне обслуживания, наладить соответствующий учет коллективов, в которых складывается неблагоприятная обстановка, применять профилактические меры (как общего, так и индивидуального характера) для ее нормализации. От сотрудников уголовного розыска требуется наращивать оперативные позиции в таких коллективах. Руководителям органов внутренних дел необходимо систематически рассматривать на коллегиях, оперативных совещаниях вопрос о состоянии оперативной обстановки и профилактической работы в расположенных на обслуживаемых территориях школах, предприятиях и организациях, где работает молодежь, обеспечить обмен информацией между различными подразделениями по указанным вопросам, вносить представления в соответствующие вышестоящие учреждения образования, комитеты и ведомства.

Требуется активная целенаправленная работа по месту жительства подростков и молодежи. Установление постоянных контактов с подростковыми и молодежными группами отрицательной направленности, своевременная постановка их на учет, активная оперативная работа в отношении них создадут возможности для пресечения совершения ими преступлений.

Важнейшим направлением в совершенствовании деятельности органов внутренних дел по предупреждению преступности, в том числе молодежной, является «приближение» сил и средств полиции к населению обслуживаемых территорий. Пути такого «приближения» разнообразны: совмещение места работы и жительства участковых уполномоченных полиции; регулярное проведение профилактических отработок местности органами внутренних дел;

организация приема населения представителями правоохранительных органов по месту жительства этого населения; активизация лекционной работы со стороны правоохранительных органов; расширение практики выездных заседаний суда и т. д.

Важным аспектом обеспечения тесной связи органов внутренних дел с населением является укрепление и совершенствование деятельности служб участковых уполномоченных полиции, профилактические функции которых в сельской местности особо значимы. Многофункциональность деятельности участковых уполномоченных, своеобразие условий их работы предполагают особую, специальную форму системы служебной подготовки для них, разработку специальных программ самостоятельного обучения и не только правового, но и по вопросам организации служебного времени, его рационального использования¹.

В связи с сезонными колебаниями молодежной преступности, а также необходимостью устранения негативного влияния миграционных процессов на преступность несовершеннолетних и молодежи, самостоятельной проблемой для органов внутренних дел, особенно пригородных, является проблема маневра ресурсами. Ее необходимо решить, опираясь на глубокий территориальный анализ преступности, позволяющий выделять районы или их ареалы, ресурсное и кадровое укрепление которых с наступлением «активного» сезона является первоочередной задачей.

Органам внутренних дел следует организовать работу на плановой основе, обеспечить дислокацию полицейских служб, проведение специальных профилактических рейдов, проверок, отдельных комплексных операций с учетом времени и места совершения большинства преступлений определенной категории, расставлять силы и средства с ориентацией на место и время прохождения основных потоков мигрантов.

¹ Долгова С.И. Органы внутренних дел (полиция) в системе профилактики административных правонарушений в семейно-бытовой сфере: монография / С.И. Долгова, С.Г. Костин. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. С. 81. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL: <https://urait.ru/bcode/510581> (дата обращения: 03.05.2024).

Для предупреждения преступлений, совершаемых несовершеннолетними и молодежью, чрезвычайно важны и меры, направленные на улучшение состояния уголовно-правовой борьбы с ними. Положительного решения этой проблемы в определенной мере можно достичь за счет увеличения численности следственных подразделений, аппаратов уголовного розыска, оснащения их необходимой техникой.

Вместе с тем, в настоящее время в новых экономических условиях более реальным представляется путь соответствующей переподготовки участковых уполномоченных полиции, проживающих, как правило, на обслуживаемом участке, для проведения ими по горячим следам преступлений комплекса неотложных следственных действий.

Одновременно подобная мера будет способствовать совершенствованию деятельности самих участковых уполномоченных полиции, повышению их ответственности за конечные результаты – раскрытие преступлений, приобретение ими более глубоких специальных познаний, установление более тесных связей с населением.

Первостепенной задачей является образование системы субъектов профилактики, подготовка специалистов по работе с детьми и семьями.

Целесообразно ввести в юридических и педагогических учебных заведениях специализацию по подготовке и повышению квалификации кадров для ювенальной юстиции.

В деятельности по предупреждению преступности несовершеннолетних большое значение имеет информационно-аналитическая работа, которая требует совершенствования.

На основании комплексных программ в регионах, городах и районах проводятся целевые рейды, операции: «Беспризорник», «Семья», «Подросток – игла», «Улица», «Каникулы», «Группа», «Курорт» (для южных регионов) и другие¹.

¹ Дриль Д.А. Преступность и преступники. Учение о преступности и мерах борьбы с нею: монография / Д.А. Дриль; сост. и предисл. В.С. Овчинского. — Москва : Издательство

В сфере пристального внимания органов внутренних дел, других субъектов профилактики должны находиться места проведения массовых культурных, спортивных, зрелищных мероприятий по месту жительства. В этой работе полезно участие родительских патрулей.

Одним из значимых направлений в деятельности системы субъектов профилактики является выезд объединенной бригады в составе представителей органов образования, здравоохранения, социальной защиты, правоохранительных органов, учреждений культуры, спорта, молодежных организаций и других в города, районы для изучения конкретной проблемы или комплексного исследования состояния и организации работы по профилактике правонарушений несовершеннолетних, обусловленных влиянием социально-негативных свойств семьи¹.

Таким образом, профилактика преступности среди несовершеннолетних предполагает проведение разъяснительных мер, доведение до сведения граждан информации о ее состоянии и социальных последствиях.

Немаловажную роль в профилактике семейного неблагополучия, предупреждении правонарушений среди несовершеннолетних играет целевая правовая пропаганда.

В системе мер, направленных на предупреждение правонарушений несовершеннолетних, центральное место занимает индивидуальная работа с подростками и родительской семьей.

Индивидуальные меры с подростками и семьей субъектов профилактики можно условно поделить на три этапа:

1) выявление и постановка на профилактический учет несовершеннолетних и семей с социально-негативными свойствами;

Юрайт, 2022. С. 94-96.— (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL: <https://urait.ru/bcode/516954> (дата обращения: 03.05.2024).

¹Гилинский Я.И. Криминология: теория, история, эмпирическая база, социальный контроль / Я.И. Гилинский. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. С. 299.— (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL: https://urait.ru/bcode/516157_ (дата обращения: 03.05.2024).

- 2) диагностика социально-негативных свойств семьи;
- 3) принятие мер по локализации детерминант, порождающих социально-негативные свойства семьи и обуславливающих их влияние на преступность несовершеннолетних.

Использование методики осуществления каждого из этих этапов работы может положительно сказаться на эффективности индивидуально-профилактической работы субъектов предупреждения преступности несовершеннолетних, обусловленной социально-негативными свойствами семьи.

§ 3.3. Профилактические меры оздоровления обстановки внутрисемейных отношений

Исследование причин и условий преступного поведения является неотъемлемой частью профилактических мер по укреплению внутрисемейных отношений, так как именно они тесно связаны с индивидуальными особенностями и склонностями личности.

Мотивационная сфера является стержнем нравственно-психологической структуры личности преступника, интегрирующим ее потребности, интересы, ведущие отношения и активность. Отсюда для эффективной борьбы с насилием в семье необходимо разработать единую систему, которая объединит правоохранительные органы, суды, социальные службы, а также образовательные и медицинские учреждения. При этом необходимо создать не просто набор мероприятий, а целостную социальную технологию, объединяющую представителей различных государственных и общественных структур¹.

¹ Крюк В.С. Семейно-бытовое насилие: понятие, статистические и криминологические границы, пути противодействия / В.С. Крюк // Право и практика. 2022. № 3. С. 127. URL: <https://elibrary.ru/defaultx.asp?> (дата обращения: 20.03.2024).

Одним из наиболее перспективных направлений в борьбе с насилием в семье является совершенствование системы социальной помощи жертвам семейного насилия и оказания социальных услуг в этой сфере, а также государственная поддержка негосударственных инициатив, направленных на активное сотрудничество с правоохранительными органами по профилактике семейного насилия. Причем субъекты профилактики насилия в семье должны использовать гибкую систему мер уголовно-правового и социально-правового воздействия.

В целом существенным фактором эффективности предотвращения насильственной преступности в семье является комплексное планирование мероприятий государственными и общественными институтами, направленных на укрепление семей и улучшение семейного климата. Для этого необходимо объединить усилия различных субъектов, сочетая общие и индивидуальные меры профилактики, организуя сотрудничество между государственными и общественными институтами и осваивая зарубежный опыт.

Некоторые, если не многие, проблемы могут быть решены субъектами специальной профилактики, прежде всего, правоохранительными органами, с помощью специально-криминологических мер, направленных на преодоление конкретных криминогенных факторов и причин, способствующих насилию в отношении женщин и детей. Однако практика показывает, что принимаемые меры недостаточны, и требуется активизировать деятельность правоохранительных органов в данном направлении. Особенно слабо решается проблема ранней профилактики насильственных преступлений в сфере быта.

Важно также отметить, что необходимо более эффективно осуществлять надзорные функции органов прокуратуры за исполнением законов, защищающих права и интересы женщин, матери и ребенка. Также, целесообразно улучшить меры процессуального характера, принимаемые судами в гражданских и частных делах, связанных с насилием в семье, на работе и в других сферах женского общения. В последние годы особенно острой стала проблема профессиональной подготовки сотрудников правоохранительных органов.

Несовершеннолетние, с учетом особенностей их психики, физиологии, социально-правового статуса, нуждаются в специальном правовом регулировании их жизнедеятельности. Представляется целесообразным принять Закон о несовершеннолетних, в котором, с учетом передовой отечественной и зарубежной практики, местных условий, определялись бы:

- права, правовой статус и социальное положение несовершеннолетнего в обществе, в том числе в семье, учебном и трудовом коллективе;

- обязанности несовершеннолетних по отношению к родителям, обществу, государству, окружающим, по соблюдению законов, норм морали, нравственности;

- ответственность несовершеннолетних за противоправное и аморальное поведение;

- обязанности государства, родителей, должностных и иных лиц по воспитанию и обеспечению нормальных условий жизнедеятельности подростков;

- ответственность должностных лиц, родителей, других взрослых, нарушивших права несовершеннолетних, не выполняющих своих обязанностей по воспитанию и обеспечению нормальных условий их жизнедеятельности.

С учетом происходящих в обществе изменений требуется постоянное совершенствование уголовного, уголовно-процессуального законодательства.

Следует отметить, что новеллы Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ) в определенной мере отражают эти изменения. Предусмотрена специальная глава 20 «Преступления против семьи и несовершеннолетних». В восьми статьях определена уголовная ответственность за те или иные деяния против несовершеннолетних, а также за их вовлечение в преступную деятельность.

Кроме того, в ряде статей УК РФ признаются квалифицирующим признаком деяния против несовершеннолетних с повышением санкций (ст.ст. 117, 121, 122, 131, 132, 134, 135, 206, 230)¹.

В УПК РФ также имеются статьи, нормы которых учитывают особенности несовершеннолетнего потерпевшего или свидетеля: вызов несовершеннолетнего необходимо производить через его законных представителей (ст. 156 УПК РФ); следователь обязан разъяснить законным представителям несовершеннолетнего потерпевшего права (ст.ст. 53, 54 УПК РФ) и обеспечить реальную возможность пользоваться ими на всем протяжении предварительного следствия².

В то же время нормы уголовного и уголовно-процессуального законодательства, а также практика следственно-служебной деятельности не обеспечивают достаточных гарантий безопасности для потерпевших и свидетелей несовершеннолетних. Поэтому многие несовершеннолетние, ставшие жертвами преступлений, не обращаются в правоохранительные органы, опасаясь отсутствия помощи, возможной мести и предвзятого отношения к ним. Однако это не значит, что они мирятся со своим положением в качестве латентных потерпевших. Более трети подростков, ставших жертвами преступлений, чувствуют обиду и желание мести. Такие чувства могут сохраняться даже у осужденных, отбывающих наказание, в течение нескольких лет.

Таким образом, в организационном плане для эффективного обеспечения безопасности несовершеннолетних необходимо принять ряд мер.

Во-первых, следует пересмотреть существующие формы статистической отчетности о жертвах преступлений. Полная информация о потерпевших

¹ Уголовный кодекс Российской Федерации (УК РФ) : Федеральный закон от 13 июня 1996 г. № 63–ФЗ : текст с изменениями и дополнениями на 25 марта 2022 г. – Текст : электронный // Официальный интернет-портал правовой информации : [сайт]. – URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 15.04.2023).

² Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. от 14.04.2023)//[Электронный ресурс] – URL: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=101063942> (дата обращения 16.03.2023).

и причиненном им ущербе должна быть собрана только после завершения расследования уголовного дела.

Во-вторых, следует ввести специализацию сотрудников правоохранительных органов и судей по делам, касающимся несовершеннолетних потерпевших.

В-третьих, силами сотрудников подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел совместно с комиссиями по делам несовершеннолетних и органами образования необходимо проводить систематическое обследование семей, в которых имеется злоупотребление алкоголем и насилие над детьми.

В-четвертых, следует отметить, что подростки совершают побеги из дома, скрываясь от родительского произвола, становятся легкой «добычей» взрослых преступников. Создаваемые в последние годы приюты для несовершеннолетних не в состоянии принять всех нуждающихся. Кроме того, они еще не отвечают предъявляемым к данному типу учреждений требованиям, об их существовании и назначении подросткам мало известно.

И, наконец, в-пятых, с учетом опыта зарубежных стран целесообразно в областных центрах создавать «убежища» для женщин, скрывающихся от произвола мужей и других взрослых членов семьи. В этих убежищах должны быть обеспечены питание, медицинская помощь и правовая поддержка (например, помощь в решении таких юридических проблем, как развод, подготовка вопроса для возбуждения уголовных дел против мужа, других лиц и т. д.). За финансирование таких учреждений могут отвечать не только федеральный бюджет, но и местные органы власти, предприниматели и коммерческие структуры.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, тенденции современной подростковой преступности складываются под влиянием негативного семейно-бытового окружения. Перечень нерешенных, а в отдельных случаях нерешаемых, проблем здесь начинается от отсутствия пригодных для проживания несовершеннолетнего жилищных условий, постоянной нехваткой денежных средств на питание, одежду, предметы первой необходимости и заканчивая употреблением членами семьи, родственниками в присутствии несовершеннолетних алкогольных напитков, наркотических средств, психотропных веществ, сексуальной распущенностью совершеннолетних членов семьи, опять же, родственников, проживанием с несовершеннолетним ранее судимых родственников. Продолжить необходимо констатацией неудовлетворительной работы субъектов профилактики преступлений в целом и субъектов профилактики преступлений несовершеннолетних в частности. И закончить обозначенную проблематику следует тем, что в настоящее время утратили свое профилактическое воздействие такие меры воздействия на несовершеннолетних как постановка на учет субъектом профилактики правонарушений несовершеннолетних. Подобные меры успешно применялись и приносили положительные результаты в условиях советского государства, когда действовала на всех уровнях полноценная система профилактики правонарушений. Данная система требует доработки.

В связи с этим можно сделать следующие выводы.

1. Устоявшейся характеристикой преступности несовершеннолетних в Российской Федерации является недопустимо высокий уровень опасных насильственных и корыстно-насильственных деяний.

2. Среди факторов, негативно воздействующих на состояние и структуру преступности несовершеннолетних, преобладающее влияние оказывают постоянное падение доходов подавляющей части населения нашей страны,

высокий уровень коррупции во всех элементах государственного механизма, недостаточные социальные гарантии.

3. Снижение уровня правонарушений, совершаемых несовершеннолетними, в нынешних условиях невозможно без активизации деятельности по своевременному выявлению несовершеннолетних, которые склонны совершать общественно опасные деяния, без проведения полноценного комплекса принудительных мер воспитательного воздействия на всех уровнях социальной, экономической и правоприменительной работы, устранения или нейтрализации криминогенных факторов в основных сферах жизнедеятельности подростков (родительская семья, учеба, досуг).

4. Среди мер профилактики подростковой преступности следует выделить специфические:

- укрепление института семьи, создание государственно-общественных советов по проблемам семьи и детства, содействующих формированию региональной семейной политики, участвующих в разработке целевых и комплексных региональных программ в области семьи и детства;

- усиление ответственности вовлечателей несовершеннолетних в совершение противоправных действий;

- дальнейшая активизация деятельности по профилактике безнадзорности и беспризорности несовершеннолетних, укрепление координации деятельности правоохранительных органов, органов системы социальной защиты, образования, Комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав;

- развитие современных ювенальных технологий по социальной реабилитации несовершеннолетних правонарушителей;

- дальнейшее совершенствование законодательства в части предупреждения формирования вредных привычек, алкоголизации и наркотизации детей;

- сохранение и развитие сети учреждений социального обслуживания, деятельность которых ориентирована на защиту прав несовершеннолетних;

Активное противодействие нарушениям прав каждого ребенка явится предпосылкой снижения уровня дезадаптации российских детей и в дальнейшем их противоправного поведения.

Социально-негативные свойства семьи отличаются большим разнообразием: воспитание детей в условиях неполной семьи, одним родителем; наличие в семье судимых родственников (родителей, братьев, сестер, бабушек, дедушек); злоупотребление спиртными напитками членами семьи, скандалы, драки, сексуальная распущенность; тяжелое материальное положение, плохие жилищные условия, отсутствие отдельной комнаты для детей, нужда в питании, одежде; низкая правовая культура, правовой нигилизм родителей и других членов семьи; грубость, жестокость, насилие в семье, воспитание детей в условиях эмоционального голода.

Позитивных изменений в предупреждении преступности несовершеннолетних можно достичь при осуществлении комплекса общесоциальных и специальных мер. С учетом практики необходимо совершенствовать нормотворческую и правоприменительную деятельность. Общесоциальные меры предупреждения должны быть направлены на повышение жизненного уровня семей, обеспечение социальной защиты семей, улучшение микроклимата семьи и т.д.

И, наконец, полагаем необходимым также разрабатывать и реализовывать на федеральном, региональном (уровне субъекта Российской Федерации) и муниципальном уровнях отдельные программы профилактики правонарушений несовершеннолетних (программу профилактики раннего правонарушающего поведения несовершеннолетних; программу непосредственной профилактики правонарушений несовершеннолетних; программу профилактики рецидивной преступности несовершеннолетних). При этом программы на уровне субъекта Российской Федерации и муниципальном уровне должны учитывать региональную специфику: социально-экономические, нравственно-этические и этнические особенности, условия, обычаи и традиции региона (муниципалитета).

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

I. Нормативные правовые акты и иные официальные документы

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6–ФКЗ, от 30.12.2008 № 7–ФКЗ, от 05.02.2014 № 2–ФКЗ, от 01.07.2020 № 11–ФКЗ, от 04.10.2022 № 8–ФКЗ) // Текст: электронный // Официальный интернет–портал правовой информации: [сайт] – URL: <http://pravo.gov.ru>. (дата обращения: 01.04.2024).

2. Уголовный кодекс Российской Федерации (УК РФ) : Федеральный закон от 13 июня 1996 г. № 63–ФЗ: текст с изменениями и дополнениями на 25 марта 2022 г. – Текст : электронный // Официальный интернет-портал правовой информации: [сайт]. – URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 15.10.2023).

3. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. От 14.04.2023)//[Электронный ресурс] URL: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=101063942> (дата обращения 16.03.2023).

4. Федеральный закон от 24.06.1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» // Текст: электронный // Официальный интернет–портал правовой информации: [сайт] – URL: <http://pravo.gov.ru>. (дата обращения: 01.04.2024).

5. Конвенция о правах ребенка (Нью-Йорк, 20 ноября 1989 г.) // Текст: электронный // Официальный интернет–портал правовой информации: [сайт] – URL: <http://pravo.gov.ru>. (дата обращения: 01.04.2024).

II. Учебная, научная литература и иные материалы

1. Антонян, Ю. М. Криминология : учебник для вузов / Ю. М. Антонян. — 3-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2024. — 388 с. —

(Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL: <https://urait.ru/bcode/534424> (дата обращения: 03.05.2024).

2. Антонян Ю.М. Преступление и наказание. Криминологический психологический анализ / Ю.М. Антонян, В.Е. Эминов. — Москва: Издательство Юрайт, 2021. — 205 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL: <https://urait.ru/bcode/531286> (дата обращения: 03.05.2024).

3. Бабаев М.М. Избранные труды по криминологии / М.М. Бабаев. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. 594 с.— (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL : <https://urait.ru/bcode/516954> (дата обращения: 03.05.2024).

4. Беженцев А.А. Профилактика правонарушений несовершеннолетних: учебное пособие / А.А. Беженцев. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. 271 с.— (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL: <https://urait.ru/bcode/5169538> (дата обращения: 03.05.2024).

5. Гишинский Я.И. Криминология: теория, история, эмпирическая база, социальный контроль / Я.И. Гишинский. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. 604 с.— (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL: <https://urait.ru/bcode/516157> (дата обращения: 03.05.2024).

6. Дедеева С.А. Безработица как главный фактор преступности / С.А. Дедеева, М.В. Галушко // Экономика и предпринимательство. 2021. № 5. С. 110-113. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/migratsiya-i-prestupnost> (дата обращения: 31.03.2024).

7. Демченко Н.В. Деятельность полиции по профилактике, предупреждению и пресечению правонарушений несовершеннолетних: учебное пособие / Н.В. Демченко. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. 51 с.— (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL: <https://urait.ru/bcode/513964> (дата обращения: 03.05.2024).

8. Долгова С.И. Органы внутренних дел (полиция) в системе профилактики административных правонарушений в семейно-бытовой сфере: монография / С.И. Долгова, С.Г. Костин. — Москва: Издательство Юрайт, 2022. 132 с.—

(Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL: <https://urait.ru/bcode/510581> (дата обращения: 03.05.2024).

9. Дриль Д.А. Преступность и преступники. Учение о преступности и мерах борьбы с нею: монография / Д.А. Дриль; сост. и предисл. В.С. Овчинского. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. 770 с.— (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL: <https://urait.ru/bcode/516954> (дата обращения: 03.05.2024).

10. Зорина Н.С. Причины преступности несовершеннолетних / Н.С. Зорина // Закон и право. 2023. № 6. С. 205-208. URL: <https://cyberleninka.ru> (дата обращения: 25.02.2024).

11. Зритнева Е. П. Социология семьи: учебное пособие / Е.П. Зритнева. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 132 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-09795-5. — URL : <https://urait.ru/bcode/517394> (дата обращения: 05.03.2023).

12.Ковтун Е.А. Инновации в социальной работе: коллективная монография / Е.А. Ковтун, Д.Э. Удалов, Т.А. Джум и др.; отв. ред. А.Ю. Нагорнова. — Москва : Издательство Юрайт, 2021. 178 с.— (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL: <https://urait.ru/bcode/516954> (дата обращения: 03.05.2024).

13. Козак И.Н. Роль профилактической работы с семьями «группы риска» / И.Н. Козак // Молодежь и наука: новые идеи и перспективы: сборник статей по итогам студенческой научно-практической конференции. Клин, 2022. С. 50-53. URL: <https://cyberleninka.ru> (дата обращения: 25.02.2024).

14. Криминология: учебник для аспирантов / Под ред. И.М. Мацкевича. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. 368 с.— (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL: <https://urait.ru/bcode/516452>(дата обращения: 03.05.2024).

15. Крюк В.С. Семейно-бытовое насилие: понятие, статистические и криминологические границы, пути противодействия / В.С. Крюк // Право и

практика. 2022. № 3. С. 125-130. URL: <https://elibrary.ru/defaultx.asp?> (дата обращения: 20.03.2024).

16. Нагорнова А.Ю. Современная социология семьи: проблемы и их решения: коллективная монография / А.Ю. Нагорнова, Е.А. Данилова, А.А. Салихова и др.; под ред. А.Ю. Нагорновой. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. 101 с.— (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL: <https://urait.ru/bcode/511457> (дата обращения: 03.05.2024).

17. Николаева Ю.В. Отрицательное воздействие семьи в причинном комплексе преступности несовершеннолетних / Ю.В. Николаева // Право и управление. 2023. № 3. С. 259-264. URL: <https://elibrary.ru/defaultx.asp?> (дата обращения: 15.03.2024).

18. Петровская В.Г. Семья и девиантный подросток / В.Г. Петровская // Конструктивные педагогические заметки. 2021. № 9-2. С. 157-171. URL: <https://elibrary.ru/defaultx.asp?> (дата обращения: 02.04.2024).

19. Преступность несовершеннолетних: учебное пособие для вузов / Под ред. А.В. Росточкинского. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. 221 с.— (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL: <https://urait.ru/bcode/531289> (дата обращения: 03.05.2024).

20. Сидорова Е.З. Уголовная политика в сфере предупреждения преступности в образовательной среде: монография / Е.З. Сидорова. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. 95 с.— (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL: <https://urait.ru/bcode/532159> (дата обращения: 03.05.2024).

21. Смолина Т.М. Неполная семья как форма семейных отношений / Т.М. Смолина // Законы России: опыт, анализ, практика. 2023. № 1. С. 42-46. URL: <https://elibrary.ru/defaultx.asp?> (дата обращения: 22.04.2024).

22. Тарусина Н. Н. Семья как общеправовая конструкция // Lex russica. — 2020. — №. 4 (161). — С. 21-33. URL: <https://cyberleninka.ru> (дата обращения: 05.03.2024).

23. Чанго А.А. Семья как фактор девиантного поведения подростков / А.А. Чанго // Психологическое пространство личности: материалы II Всероссийской

научно-практической конференции. Томск, 2023. С. 293-300. URL: <https://cyberleninka.ru> (дата обращения: 05.03.2024).

24. Эминов В.Е. Причины преступности в России: криминологический и социально-психологический анализ: монография / В.Е. Эминов. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. 128 с.— (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL: <https://urait.ru/bcode/532159> (дата обращения: 03.05.2024).

25. Эффективные практики предупреждения преступности и правонарушений несовершеннолетних (Опыт реализации программ Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в субъектах Российской Федерации): информационно-методический сборник. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. 200 с.— (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — URL: <https://urait.ru/bcode/532159> (дата обращения: 03.05.2024).

III. Эмпирические материалы

1. ГУ МВД России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области. Отчеты должностных лиц. URL: <https://78.xn--b1aew.xn--p1ai/slujba/otch>. (дата обращения: 17.03.2023).

2. Информационный Центр Главного управления министерства внутренних дел Российской Федерации по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области. URL: <https://78.xn--b1aew.xn--p1ai/gumvd>. (дата обращения: 19.03.2023).

3. Итоги выборочного наблюдения доходов населения и участия в социальных программах в 2023 году. URL: https://rosstat.gov.ru/free_doc/new_site/VNDN_2023/index.html. (дата обращения: 06.04.2023).

4. Прогноз баланса трудовых ресурсов на 2024-2026 годы. URL: <https://mintrud.gov.ru/docs/2544?ysclid=lrg6lo95fq876482182>. (дата обращения: 03.04.2023).

5. Состояние преступности в Российской Федерации за январь - декабрь 2023 года. URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/reports/item/35396677>.

6. Состояние преступности в Российской Федерации за январь-декабрь 2013 года. URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/upload/site1/import/65afff0dd0.pdf>.
7. Росстат оценил падение реальных доходов россиян по итогам 2023 года. URL: <https://www.forbes.ru/finansy/484730-rosstat-ocenil-padenie-real-nyh-dohodov-rossian-po-itogam-2023-goda>. (дата обращения: 06.03.2023).
8. Федеральная служба государственной статистики Российской Федерации: офиц. сайт. – URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/313/document/228574> (дата обращения: 26.04.2024)
9. Министерство внутренних дел Российской Федерации: офиц. сайт. – URL: <http://mvd.ru/mvd/structure1> (дата обращения: 28.04.2023).
10. Захаров С.В. Рождаемость в России: первый и второй демографический переход. Извлечение/Электронная версия журнала «население и общество» Института демографии Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики». — URL: <https://www.dissercat.com/content/kriminologicheskoe-izuchenie-vliyaniya-sotsialno-negativnykh-svoistv-semi-na-prestupnost-nes>

Материал вычитан, цифры, факты, цитаты сверены с первоисточником. Материал не содержит сведений, составляющих государственную и служебную тайну.



Р.Р. Файзулова